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За нас који себе виде као зато че ни ке зиме, 
а сва ки леп дан пре про ле ћа као бонус, 
мно го пози тив них ства ри „ниче” у ово доба 

годи не. После досад не, моно хро мат ске сиво-
беле пале те и живо та у хибер на ци ји, сву да све-
тло и боје, а жива бића нај жи вља и нај жи во пи-
сни ја. За неке је, дакле, про ле ће вре ме сла вља, 
тако ре ћи искон ска радост, али за неке дру ге тек 
пасив но-агре сив ни при ти сак да буду вред ни, 
весе ли, опти ми стич ни. Можда ће изне на ди ти 
једи но пода так да је ових првих запра во мање, 
а дру гих ско ро две тре ћи не.

Што смо даље од еква то ра, то су вре мен ске 
про ме не непред ви ди ви је, а с њима и наше емо-
ци је. Иако је пове за но с понов ним буђе њем и 
рође њем, про ле ће је у сва ком сми слу неста-
бил на сезо на, те се, као и код сва ке тран зи ци је, 
тешко нави ћи на про ме не. И сасвим је у реду ако 
нисмо енту зи ја стич ни у вези са тим.

Сезон ски умор није болест, али кад се удру-
жи неко ли ко про лећ них сила, може да се поја-
ча осе ћа ње летар ги је. Јед на од тих сила јесте и 
лет ње рачу на ње вре ме на које, пре ма про це на-
ма, при ме њу је око 40 одсто држа ва на пла не ти. 
Прво широ ко при хва ћен као рат ни напор да се 
помог не у очу ва њу енер ги је током Првог свет-
ског рата, овај меха ни зам је про шао кроз мно-
ге ите ра ци је, уки да ња и усва ја ња током годи-
на. Али јед на ствар је оста ла кон стант на: нагло 
поме ра ње вре ме на за један сат уна пред може 
иза зва ти пустош у уну тра шњем сату нашег тела 
и при род ном цир ка ди јал ном рит му. А тај цир ка-
ди јал ни сат ути че на више ства ри од спа ва ња, 
ути че на отку ца је срца, крв ни при ти сак, хор мон 
стре са и мета бо ли зам.

Поде ша ва ње вре ме на за један сат можда не 
изгле да као пре ви ше дра стич на про ме на, али 
струч ња ци за спа ва ње су при ме ти ли забри ња-
ва ју ће трен до ве који се јавља ју током пре ла за 
изме ђу стан дард ног и лет њег вре ме на, посеб но 
у мар ту. Ова пита ња укљу чу ју пораст срча них 
про бле ма, поре ме ћа је рас по ло же ња, чак и уче-
шће у сао бра ћај ним несре ћа ма. Пре ма сту ди ји 
смрт них слу ча је ва у сао бра ћа ју у САД, у свим 
годи на ма које су истра жи ва не број фатал них 
сао бра ћај них уде са при вре ме но је ско чио првих 
неко ли ко дана након про лећ не про ме не вре ме-

на. Ризик је био нај ве ћи ују тру, а истра жи ва чи су 
га при пи са ли недо стат ку сна.

Што се кар ди јал не везе тиче, Аме рич ко удру-
же ње за срце упу ћу је на сту ди је које су ука за ле 
на пораст бро ја срча них уда ра у први поне де-
љак након почет ка лет њег рачу на ња вре ме на и 
можда них уда ра два дана након тога.

Мно го је, дакле, инди ка ци ја да поме ра ње сата 
уна пред, које одба цу је наше обра сце спа ва ња, 
резул ти ра не само пове ћа ним умо ром, већ и 
кон крет ним здрав стве ним прет ња ма. Губи так 
сата сна неће нас само тог првог дана учи ни ти 
умо р ним и нер во зним. Там ни ја јутра зна че више 
вечер њег све тла па тело доби ја пору ку да је још 
рано за спа ва ње. А мање сна неко ли ко неде ља 
или дуже води ка више здрав стве них ризи ка.

– Запам ти те, има мо сато ве у сва ком орга ну у 
нашем телу. Ви не поме ра те само сан, поме ра те 
цело сво је тело. То је као вели ки пре ко о ке ан ски 
брод. А такав брод се пола ко извла чи. Не може-
те га само трзну ти – рекао је за Њујорк тајмс 
Роберт Томас, дирек тор у Меди цин ском цен тру 
Beth Israel Dea co ness на Уни вер зи тету Хар вард.

Мно ге меди цин ске комо ре и удру же ња 
широм све та сла жу се да је вре ме да се уки ну 
лет ње и зим ско рачу на ње вре ме на јер је, твр де, 
при др жа ва ње стан дард ног вре ме на током целе 
годи не боље ускла ђе но са сун цем и људ ском 
био ло ги јом, а посеб но је кори сно за кон зи стент-
ни ји сан.

Док се то не дого ди, као само од бра ну од ове 
врсте умо ра струч ња ци пред ла жу да се „аларм” 
за про ле ће поде си мало уна пред, одно сно да 
се неде љу-две пре про ме не сата рани је уста је и 
рани је одла зи на спа ва ње. Дан након про ме не 
тре ба што дуже бора ви ти напо љу, а у тој првој 
неде љи што више рас те ре ти ти днев ни рас по-
ред. Тако ђе је нај бо ље избе га ва ти дуге вожње 
одмах након про ме не сата због опа сно сти од 
поспа но сти. А лич ни „резер во ар” допу ни ти сун-
цем, све жим вазду хом и здра вом исхра ном.

Сва ко од нас ће ипак на ову про ме ну реа го-
ва ти раз ли чи то јер за поде ша ва ње уну тра шњег 
сата не посто ји при руч ник. Једино да буде мо 
пажљи ви ји и стр пљи ви ји са собом у овим вре-
ме ни ма.

М. Јова но вић

Про лећ ни сатПро лећ ни сат



Од сре де, 26. мар та 2025. годи не, све слу жбе Фили ја ле РФ ПИО 
за град Бео град раде на новој адре си, у ули ци Вени зе ло со ва 31, 
на Дор ћо лу.

Изме шта ње Фили ја ле на нову адре су је при вре ме но, због 
потре ба рекон струк ци је послов не згра де у Нема њи ној 30.

Бро је ви теле фо на у Фили ја ли на које се гра ђа ни могу обра ти ти 
су непро ме ње ни.

Г. О.

у жижи
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Комен та ри шу ћи нај но ви је 
резул та те и финан сиј ску 
струк ту ру Репу блич ког 

фон да ПИО, дирек тор Фон да 
Реља Огње но вић је иста као да 
су пока за те љи добри и да се 
пози ти ван тренд пове ћа ња уче-
шћа извор них при хо да у одно-
су на дота ци је наста вља и у овој 
годи ни.

– Напла ће ни допри но си за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње у 2024. годи ни су за 15,5 
одсто виши у одно су на 2023. 
годи ну. Буду ћи да је раст зара-
да у про те клој годи ни про сеч-
но 14,2 одсто, а да су напла ће-
ни допри но си реал но виши 
од тог про цен та, обја шње ње 
је у већем бро ју запо сле них. У 
бази оси гу ра ни ка Фон да ПИО 
са 31. 12. 2024. има мо еви ден-
ти ра но 2.832.893 оси гу ра ни ка 
при ја вље них на оба ве зно оси-
гу ра ње, што је 0,8 одсто више у 
одно су на исти дан 2023. годи-
не. Стал но пове ћа ње бро ја лица 
која раде и који ма се уз испла ту 
зара да упла ћу ју допри но си за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње, допри но си кон ти ну и ра-
но бољој напла ти допри но са, 
одно сно кон стант ном расту 
извор них при хо да Фон да ПИО – 
навео је Огње но вић.

Пре ма њего вим речи ма, 
охра бру ју и резул та ти у првим 
месе ци ма ове годи не. Од почет-
ка годи не до поло ви не мар та 
напла ће но је 192,3 милијардe 
дина ра допри но са за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње, што је 
за 4,1 мили јар ду дина ра више 
од пла ни ра ног, а чак 21 мили-

јар ду дина ра више од напла ће-
них допри но са у истом пери о ду 
прет ход не годи не.

– Од почет ка годи не испла ти-
ли смо децем бар ску, јану ар ску 
и фебру ар ску пен зи ју. Из соп-
стве них сред ста ва за ове наме-
не обез бе ђе но је 72,8 одсто, док 
дота ци је држа ве за недо ста ју-
ћа сред ства за испла ту пен зи ја 
чине 21,9 одсто, а 5,3 одсто су 
оба ве зни тран сфе ри држа ве 
који би посто ја ли чак и да Фонд 
има извор не при хо де за цело-
ви ту испла ту пен зи ја – обја-
снио је дирек тор Фон да ПИО 
и под се тио да је Фонд од маја 
до децем бра 2022. годи не пен-
зи је за кате го ри ју запо сле них, 
која је нај број ни ја, испла ћи вао 
из извор них при хо да, одно сно 
није повла чио дота ци је из буџе-
та за те наме не.

– Међу тим, без обзи ра на 
боље извор не при хо де Фон да, 
чиње ни ца је да смо, од 2022. 
годи не, има ли два пута годи-
шње висо ке про цен те ускла-
ђи ва ња пен зи ја, кроз редов на 
и ван ред на пове ћа ња, да је од 
2023. годи не сма ње на сто па 
допри но са са 25 на 24 одсто, 
као и да је од 2024. годи не при-
су тан тренд пове ћа ња бро ја 
пен зи о не ра, и при ну ђе ни смо 
да се осло ни мо на подр шку из 
буџе та – рекао је Реља Огње-
но вић.

Он је навео да од укуп но 
1.657.325 кори сни ка, пен зи о-
не ри из кате го ри је запо сле них 
чине 85,1 одсто, одно сно тач но 
1.410.996 кори сни ка, са про-
сеч ном пен зи јом 53.621 динар. 
На при ме ру пен зи је за јану-
ар, укуп на сред ства за испла ту 

бру то пен зи ја и накна да кате-
го ри ји запо сле них изно се 89,2 
мили јар де дина ра. Пен зи о не-
ри из кате го ри је само стал них 
делат но сти и пољо при вред ни 
пен зи о не ри зајед но чине 14,9 
одсто укуп ног бро ја и њихо ве 
про сеч не пен зи је су ниже, па је 
тиме нижи и износ потреб них 
сред ста ва.

Дирек тор Фон да ПИО је 
навео да се из годи не у годи ну 
пове ћа ва и број кори сни ка пре-
вре ме не ста ро сне пен зи је. Ова 
врста пра ва по Зако ну о ПИО 
посто ји од 1. 1. 2015. годи не и 
у тој годи ни је ово пра во оства-
ри ло 7.962 кори сни ка. Закључ-
но са 31. 12. 2024. годи не има 
укуп но 75.215 кори сни ка пре-
вре ме не ста ро сне пен зи је.

А буџет Фон да, како наво ди 
Огње но вић, рас те ре тио би се и 
када се из исте касе не би нами-
ри ва ло и здрав стве но оси гу ра-
ње.

– Пре ма Финан сиј ском пла-
ну Фон да за 2025. годи ну, 
износ сред ста ва за здрав стве-
но оси гу ра ње кори сни ка је 
104,74 мили јар де дина ра. То је 
8,64 одсто од укуп них рас хо-
да и изда та ка Фон да, који су за 
теку ћу годи ну про јек то ва ни на 
1.217,72 милијардe дина ра. Уко-
ли ко би се сред ства за здрав-
стве но оси гу ра ње кори сни ка 
пен зи ја изме сти ла из буџе та 
Фон да ПИО, уче шће пла ни ра-
них тран сфе ра из буџе та Репу-
бли ке би се сма њи ло са про јек-
то ва них 22 на 14,6 одсто – иста-
као је дирек тор Фон да ПИО, 
Реља Огње но вић. Г. О.

ПОЗИ ТИВ НИ ФИНАН СИЈ СКИ ПОКА ЗА ТЕ ЉИ ФОН ДА ПИО И У 2025.

Наста вак доброг трен да

Реља Огње но вић, дирек тор Репу блич ког фон да ПИО

Фили ја ла за град Бео град
при вре ме но на новој адре си
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актуелно

На огла сним табла ма 
удру же ња пен зи о не ра 
и свих орга ни за ци о-

них једи ни ца Фон да ПИО, 18. 
мар та су обја вље не конач не 
ранг-листе кори сни ка пен зи-
ја који су оства ри ли пра во на 
бес плат ну десе то днев ну реха-
би ли та ци ју у некој од 26 бања 
Срби је у току ове годи не.

Како наво ди др Алек сан дар 
Мило ше вић, заме ник дирек-
то ра Фон да ПИО, за ово го ди-
шњи оглас сти гло је више од 
68.000 при ја ва кори сни ка, а у 
бање ће ове годи не бити упу-
ће но 22.000 пен зи о не ра. У овај 
број укљу че ни су и пра ти о ци 
кори сни ка нов ча не накна де 
за помоћ и негу дру гог лица, 
одно сно пра ти о ци кори сни ка 
који ма је нео п ход на прат ња 
током реха би ли та ци је, који ма 
Фонд тако ђе обез бе ђу је бес-
пла тан сме штај и пре воз.

– Након обја вљи ва ња конач-
них ранг-листа, про це ду ра је 
таква да Фонд ПИО писа ним 
путем оба ве шта ва кори сни ке 
који су оства ри ли ово пра во, 
са инфор ма ци јом у коју бању 
ће бити упу ће ни, од три жеље-
не бање које су у при ја ви наве-
ли, као и које врсте тера пи ја ће 
у бањи доби ти – обја шња ва др 
Мило ше вић.

Заме ник дирек то ра РФ ПИО 
дода је да сва ка бања кори-
сни ку мора да пру жи уго во-
ре не услу ге, што под ра зу ме ва 
лекар ски пре глед при ли ком 

при је ма са фор ми ра њем исто-
ри је боле сти, ЕКГ, основ не и 
циља не лабо ра то риј ске ана-
ли зе, редов не лекар ске визи-
те сва ког рад ног дана, над зор 
лека ра 24 сата током укуп-
ног борав ка у бањи, као и све 
тера пиј ске про це ду ре из обла-
сти из којих се пру жа ју услу ге 
– нај ма ње три врсте тера пи ја и 
изда ва ње отпу сне листе.

– Фонд, по обја вљи ва њу 
конач них ранг-листа, реха би-
ли та ци о ним цен три ма доста-
вља спи ско ве пен зи о не ра 
који су оства ри ли пра во по 
ово го ди шњем огла су, а потом 
се директ но из бања пози ва-
ју кори сни ци ради дого во ра 
о отпо чи ња њу реха би ли та-
ци је. Реал но је да већ почет-
ком апри ла из бања поч ну да 
пози ва ју прве пен зи о не ре на 
реха би ли та ци ју. О тер ми ну 
кори шће ња реха би ли та ци је, у 

сми слу евен ту ал ног поме ра-
ња дату ма у одно су на пред-
лог бање, због објек тив них 
окол но сти, пен зи о не ри се 
дого ва ра ју директ но са бањом 
– наво ди др Алек сан дар Мило-
ше вић.

На ово го ди шњим листа ма 
жеља кори сни ка, као и прет-
ход них годи на, нај че шће су се 
нашле Врњач ка Бања, затим 
Бања Кови ља ча, Кањи жа, 
Соко ба ња, врд нич ки „Тер мал”.

Под се ћа мо да је спи сак уста-
но ва из Пра вил ни ка о дру-
штве ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја РФ ПИО од ове годи не 
про ши рен за још две бање – 
Мата ру шку и Богу то вач ку, као 
и да ће током 2025. годи не у 
бање бити упу ћен број кори-
сни ка који је јед нак укуп но 
при ја вље ним рас по ло жи вим 
капа ци те ти ма бања.

В. Кадић Стан ко вић

БЕС ПЛАТ НА РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА ЗА КОРИ СНИ КЕ ПЕН ЗИ ЈА

Више од 68.000 при ја ва – 
обја вље не конач не ранг-листе

Др Алек сан дар Мило ше вић, заме ник дирек то ра Фон да ПИО

Мата ру шка Бања Недав но смо детаљ но 
писа ли о сра змер ним 
пен зи ја ма и у том кон-

тек сту о под но ше њу зах те ва и 
поступ ку оства ри ва ња пра ва 
уко ли ко неко има стаж и у нашој 
земљи и у некој дру гој држа ви 
са којом посто ји закљу чен спо-
ра зум о соци јал ном оси гу ра њу. 
Међу тим, поста вља се пита ње 
како да оси гу ра ни ци оства ре 
пра во на пен зи ју уко ли ко такав 
спо ра зум није закљу чен, и које 
опци је су им у том и у дру гим 
спе ци фич ним слу ча је ви ма на 
рас по ла га њу.

Како нам је обја сни ла Сне жа-
на Милић, шеф Одсе ка за матич-
ну еви ден ци ју оси гу ра ни ка у 
Оде ље њу за матич ну еви ден ци-
ју у Дирек ци ји Фон да ПИО, оси-
гу ра ни ци који су ради ли у ино-
стран ству а за вре ме рада нису 
били оба ве зно оси гу ра ни код 
ино стра ног носи о ца оси гу ра ња, 
одно сно уко ли ко су ради ли у 
стра ној држа ви са којом Срби ја 
нема закљу чен спо ра зум о соци-
јал ном оси гу ра њу, могу под не ти 
Фон ду зах тев за утвр ђи ва ње 
свој ства оси гу ра ни ка по осно ву 
рада у ино стран ству.

– Важно је нај пре нагла си ти 
да је свој ство оси гу ра ни ка по 
овом осно ву могу ће утвр ди ти 
за пери о де рада у ино стран-
ству закључ но са 13. децем-
бром 2019. годи не, до када је 
одред ба Зако на о ПИО која је 
ово про пи си ва ла била на сна-
зи. Зах тев за утвр ђи ва ње свој-
ства оси гу ра ни ка по осно ву 
запо сле ња у ино стран ству под-
но си се на про пи са ном обра сцу 
који се може доби ти у фили ја ли 
Фон да или одштам па ти са сај та 
www.pio.rs. На обра сцу зах те ва 
наве де но је и коју доку мен та-
ци ју уз зах тев тре ба при ло жи ти, 
а поред наве де не доку мен та ци-
је, фили ја ли Фон да је потреб но 
доста ви ти и копи ју пасо ша на 
осно ву које се може утвр ди ти 
да је осо ба у пери о ду за који 
под но си зах тев заи ста бора ви-
ла у ино стран ству, или дру ги 
доказ о борав ку у ино стран ству 
– обра зла же Сне жа на Милић.

Како даље наво ди наша саго-
вор ни ца, на осно ву под не тог 
зах те ва се спро во ди посту пак, 
током којег се цени да ли су 
испу ње ни усло ви за утвр ђи-
ва ње свој ства оси гу ра ни ка по 
овом осно ву. Уко ли ко су усло-
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ви испу ње ни, у реше њу којим се 
одлу чу је о зах те ву одре ђу је се 
износ који је потреб но упла ти ти 
на име допри но са за ПИО.

– Стаж по осно ву рада у ино-
стран ству може да се утвр ди 
лицу које је ради ло у ино стран-
ству закључ но са 13. децем бром 
2019. годи не, а тамо се нису пла-
ћа ли допри но си за ПИО, или су 
се допри но си пла ћа ли али по 
осно ву тог ста жа лице не може да 
оства ри пра во на пен зи ју, или не 
може да је кори сти ван њене тери-
то ри је – наво ди Сне жа на Милић.

Након наве де не изме не Зако-
на о ПИО, која се одно си на 
утвр ђи ва ње свој ства оси гу ра-
ни ка по осно ву рада у ино стран-

ству, дакле од 14. децем бра 
2019. годи не, лица која раде у 
држа ва ма са који ма Репу бли ка 
Срби ја нема пот пи сан спо ра-
зум о соци јал ном оси гу ра њу, 
а која има ју пре би ва ли ште на 
тери то ри ји Репу бли ке Срби је, 
и нису у оси гу ра њу, могу себи 
упла ћи ва ти допри но се по осно-
ву чла на 15 Зако на о ПИО на јед-
ну од 13 пону ђе них осно ви ца 
коју сами ода бе ру – на тај начин 
могу регу ли са ти сво је пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње и 
за вре ме рада у ино стран ству, 
а када испу не зако ном про пи-
са не усло ве, на осно ву ова ко 
оства ре ног ста жа могу оства ри-
ти пра во на пен зи ју у Репу бли ци 

Срби ји. Свој ство оси гу ра ни ка 
по овом осно ву сти че се даном 
под но ше ња зах те ва, а може се 
сте ћи нај ра ни је 30 дана пре под-
но ше ња зах те ва.

Гово ре ћи о још јед ној врсти 
рада у ино стран ству, Сне жа на 
Милић је под се ти ла на још јед-
ну изме ну Зако на о ПИО, која се 
одно си на тако зва не фри лен се ре.

– Зако ном о изме на ма и допу-
на ма Зако на о ПИО, који је сту-
пио на сна гу 14. децем бра 2019. 
годи не, тако ђе је допу њен члан 
12, став 1 Зако на на начин да је 
дода та тач ка 3а којом је про пи са-
но да су оси гу ра ни ци само стал-
них делат но сти лица која раде 
на тери то ри ји Репу бли ке Срби је 
за стра ног посло дав ца који нема 
реги стро ва но пред став ни штво 
у Репу бли ци Срби ји, код кога за 
оба вље ни посао оства ру ју уго-
во ре ну накна ду под усло вом да 
нису оси гу ра ни по дру гом осно-
ву. Без обзи ра на врсту уго во ра 
који су закљу чи ли са стра ним 
посло дав цем, ова лица сти чу 
свој ство оси гу ра ни ка само стал-
них делат но сти, а накна да коју 
оства ре за оба вље ни посао 
има карак тер уго во ре не накна-
де. Тим изме на ма Зако на о ПИО 
тако ђе је пред ви ђе но да се на 
ове оси гу ра ни ке у погле ду оба-
ве зе пла ћа ња допри но са за ПИО, 
роко ва и оба ве за под но ше ња 

поре ских при ја ва при ме њу ју 
про пи си из над ле жно сти Мини-
стар ства финан си ја – наво ди 
Сне жа на Милић.

На тај начин је фри лен се ри ма, 
одно сно у овом слу ча ју осо ба ма 
које живе у нашој земљи а путем 
интер не та оба вља ју посло ве за 
ком па ни је које су реги стро ва не 
у дру гим земља ма, омо гу ће но 
да регу ли шу сво је пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње и оства-
ре пра во на пен зи ју у Срби ји 
када испу не за то зако ном про-
пи са не усло ве.

Помоћ ни ца начел ни ка Оде-
ље ња за ПИО по међу на род ним 
уго во ри ма у Дирек ци ји Фон да, 
Мари ја Бакић, иста кла је још 
неке од спе ци фич них ситу а ци-
ја у који ма се оси гу ра ни ци могу 
наћи када је реч о раду у јед ној 
држа ви а оства ри ва њу пра ва 
на пен зи ју у дру гој, уко ли ко не 
посто ји пот пи са на кон вен ци ја.

– Уко ли ко оси гу ра ник који 
живи на тери то ри ји Репу бли ке 
Срби је има стаж у некој од држа-
ва са којом Репу бли ка Срби ја 
нема пот пи сан спо ра зум о соци-
јал ном оси гу ра њу, једи на опци ја 
је да се сам инфор ми ше о закон-
ским про пи си ма те држа ве, и о 
томе да ли може оства ри ти пра во 
на пен зи ју и на који начин. Још 
јед на од могу ћих ситу а ци ја је 
реци мо да неко има стаж оства-
рен у Репу бли ци Срби ји, дово љан 
за оства ри ва ње пра ва на пен зи ју, 
али има пре би ва ли ште на тери то-
ри ји дру ге држа ве са којом Репу-
бли ка Срби ја нема пот пи сан спо-
ра зум о соци јал ном оси гу ра њу, 
нити посто ји уго во рен тран сфер, 
одно сно могућ ност испла те пен-
зи је из Срби је у ту дру гу држа ву. 
У том слу ча ју оси гу ра ник мора 
под не ти зах тев за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју фили ја ли Фон-
да ПИО пре ма месту послед њег 
оси гу ра ња, а испла та пен зи је 
се може врши ти на тери то ри ји 
Срби је пре ко овла шће ног лица – 
обја шња ва Мари ја Бакић.

Весна Кадић Стан ко вић

СПЕ ЦИ ФИЧ НО СТИ РАДА У ИНО СТРАН СТВУ

Како до пра ва из ПИО без 
међу на род ног спо ра зу ма

ИсплатапензијавантериторијеСрбије
Пензије и остала права из ПИО оства ре на у Срби ји, Фонд ПИО исплаћује кори сни ци ма у 30 зема ља 

све та, не рачу на ју ћи бив ше репу бли ке СФРЈ. Пре ма пода ци ма Фон да за 2024. годи ну, од укуп но 13.640 
кори сни ка, 7.157 кори сни ка живи у Немач кој, затим сле ди Аустри ја са 2.606 кори сни ка, у Мађар ској је 
1.471 кори сник, у Швед ској 280, Швај цар ској 246, у Фран цу ској 219, у Чешкој 160, у САД 154 кори сни-
ка итд. Нај ма ње наших кори сни ка има у Мек си ку, где се шаљу три пен зи је, затим се у Грч ку испла ћу ју 
чети ри, на Нови Зеланд пет, у Тур ску осам.

По овом осно ву је током про те кле годи не тран сфе ри са но више од 2,9 мили јар ди дина ра, а ове 
при на дле жно сти испла ћу ју се тро ме сеч но, због висо ких адми ни стра тив них тро шко ва и рела тив но 
ниских изно са.

Када је реч о кори сни ци ма пен зи ја и оста лих пра ва из ПИО који живе у држа ва ма наста лим на про-
сто ру бив ше СФРЈ, Фонд ПИО испла ћу је при на дле жно сти за укуп но 50.948 кори сни ка. Нај ви ше их је 
у Репу бли ци Срп ској – 13.143 кори сни ка, и у Хрват ској – 12.732 кори сни ка, затим у Феде ра ци ји БиХ 
8.956, у Црној Гори 6.964, Север ној Маке до ни ји 5.937 и Сло ве ни ји 3.215 кори сни ка.

Око 92,9 мили о на евра је током 2024. тран сфе ри са но по овом осно ву, а пра ва из ПИО се у бив ше 
репу бли ке СФРЈ испла ћу ју месеч но, у теку ћем за прет ход ни месец.

 Са Шпа ни јом Срби ја нема пот пи сан спо ра зум и не посто ји 
могућ ност испла те пен зи ја
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Осо бе које оба вља ју 
делат но сти у кул ту-
ри, одно сно врше све-

ште нич ку или вер ску слу жбу, 
поста ле су оба ве зно оси гу ра не 
про ме на ма про пи са који ма је 
било уре ђе но пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње, почев од 1. 
јула 1983. годи не. На тај начин 
про ши рен је круг оси гу ра ни-
ка само стал них делат но сти и 
уре ђе но је пита ње пен зиј ског 
и инва лид ског оси гу ра ња само-
стал них умет ни ка, одно сно 
све ште ни ка и вер ских слу жбе-
ни ка. У рани јем пери о ду ова 
лица су била оси гу ра на само 
по соп стве ном зах те ву, у скла-
ду са закљу че ним уго во ри ма о 
спро во ђе њу оси гу ра ња. Допри-
но се су пла ћа ли сами, а то оси-
гу ра ње је личи ло на дана шње 
добро вољ но оси гу ра ње, осим 
што је било усло вље но оба вља-
њем делат но сти. По под но ше-
њу зах те ва доно си ло се реше-
ње којим се утвр ђу је свој ство 
оси гу ра ни ка, а затим је упла та 
допри но са поста ја ла оба ве зна.

Ста тус умет ни ка или 
декрет о поста вље њу

Пита ње усло ва за утвр ђи ва-
ње оба ве зног пен зиј ског оси гу-
ра ња уре ђе но је одго ва ра ју ћим 
про пи си ма. Зако ном о кул ту ри 
дефи ни сан је појам само стал-
ног умет ни ка као физич ког лица 
које ства ра аутор ска дела из 
обла сти умет нич ке делат но сти, 
или изво ди умет нич ка и аутор-
ска дела из обла сти умет нич ке 
делат но сти и које само стал но, 
у виду зани ма ња, оба вља умет-
нич ку делат ност. Потреб но је и 
да таквом лицу репре зен та тив-
но удру же ње у кул ту ри утвр ди 
ста тус. Уко ли ко лице испу ња-
ва про пи са не усло ве, одно сно 
ако има послов ну спо соб ност, 
умет нич ку делат ност оба вља 
као једи но или глав но зани ма-
ње и има пре би ва ли ште у Репу-
бли ци Срби ји, под но си зах тев 
репре зен та тив ном удру же њу 

за утвр ђи ва ње ста ту са, одно сно 
упис у члан ство. Дакле, један 
од усло ва је да умет ник глав-
ни део сво јих при хо да или све 
сво је при хо де оства ру је упра во 
од те делат но сти. Нарав но, ако 
је неко у пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу по неком 
дру гом осно ву, онда не може 
да уђе у оси гу ра ње као само-
ста лац – умет ник. Када репре-
зен та тив но удру же ње при хва-
ти зах тев умет ни ка и упи ше 
га у члан ство, упра во тај упис 
има кон сти ту тив но деј ство. 
Дан када је упис реги стро ван у 
еви ден ци ји удру же ња запра во 
пред ста вља и дан почет ка оба-
ве зног пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња за умет ни ка. 
По упи су у члан ство, умет ник са 
потвр да ма удру же ња тре ба да 
оде у над ле жну орга ни за ци о ну 
једи ни цу РФ ПИО, где ће му се 
реги стро ва ти при ја ва на оси гу-
ра ње. Ова при ја ва исто вре ме но 
зна чи и при ја ву на здрав стве но 
оси гу ра ње, што умет ни ку омо-
гу ћа ва и да кори сти услу ге из 
здрав стве ног оси гу ра ња.

Вер ски слу жбе ни ци и све-
ште ни ци делат ност оба вља ју 
у скла ду са про пи си ма вер ске 
орга ни за ци је, а декре том те 
орга ни за ци је о поста вље њу и 
раз ре ше њу одре ђу је се тра ја-
ње вер ске слу жбе. Доно ше њем 
декре та о поста вље њу, осо бе 
које оба вља ју вер ску делат ност 
као једи но зани ма ње сти чу свој-
ство оси гу ра ни ка па им од дана 
поста вље ња тече и оба ве зно 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње и тра је све до дана раз ре-
ше ња. Дакле, за њих је декрет 
о поста вље њу или раз ре ше њу 
кон сти ту тив ни акт, попут упи са 
умет ни ка у члан ство репре зен-
та тив ног удру же ња.

Допри но си по 
опре де ље ној осно ви ци

Умет ни ци и вер ски слу жбе-
ни ци пла ћа ју допри но се пре ма 
осно ви ца ма оси гу ра ња које не 

мора ју да одго ва ра ју њихо вим 
реал ним, оства ре ним зара-
да ма. За све ште ни ке и вер ске 
слу жбе ни ке упла та допри но-
са за здрав стве но, пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње врши се 
из буџе та Репу бли ке Срби је, у 
виси ни нај ни же месеч не осно-
ви це. Оси гу ра ник може да се 
опре де ли и за неку вишу осно-
ви цу, а износ раз ли ке изме ђу 
нај ни же и опре де ље не осно ви-
це упла ћу је сам оси гу ра ник, или 
црква, одно сно вер ска зајед ни-
ца. О опре де ље ној осно ви ци 
оба ве шта ва се Поре ска упра ва 
која и врши заду же ње допри-
но си ма за ПИО и та осно ви ца не 
може да се мења у току годи не.

Умет ни ци тако ђе допри но-
се упла ћу ју пре ма заду же њи ма 
Поре ске упра ве, где се води и 
еви ден ци ја о упла та ма. Локал-
не само у пра ве могу да уче-
ству ју у упла ти допри но са. На 
при мер, град Бео град упла ћу је 
допри но се за здрав стве но, пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње умет ни ци ма са пре би ва ли-
штем на тери то ри ји гра да који 
испу ња ва ју одре ђе не усло ве. 
Слич не одлу ке посто је у већи-
ни једи ни ца локал не само у пра-
ве. Као и за вер ске слу жбе ни ке, 
допри но си се упла ћу ју до виси-
не нај ни же осно ви це оси гу ра-
ња, а број умет ни ка за који се 
упла та допри но са врши на овај 
начин огра ни чен је буџе том 
локал не само у пра ве. У слу ча ју 
да број при ја вље них пре ла зи 

могућ но сти, при о ри тет има ју 
они са дужим ста жом оси гу-
ра ња. У слу ча ју када умет ник 
оства ру је и при хо де по уго во ру 
о делу или аутор ском уго во ру, 
почев од 2006. годи не при ја ве о 
овим при хо ди ма (М-УН) пре да ју 
се Поре ској упра ви, а не Фон-
ду ПИО. Ова ко пре да те при ја ве 
ура чу на ва ју се у осно ви цу оси-
гу ра ња, одно сно Поре ска упра-
ва ума њу је заду же ње за упла ту 
допри но са за износ упла ћен по 
при ја вље ној уго во ре ној накна-
ди. Као и вер ски слу жбе ни ци, 
умет ни ци могу да се опре де ле 
за вишу осно ви цу оси гу ра ња од 
нај ни же. Они онда сами упла-
ћу ју раз ли ку изно са допри но-
са изме ђу нај ни же и иза бра не 
осно ви це оси гу ра ња.

Саби ра ју се осно ви це  
оси гу ра ња

Све што смо до сада писа ли 
одно си се на лица која про фе-
си о нал ну делат ност оба вља ју 
само стал но. То и јесте нај че шћа 
ситу а ци ја, али број ни умет ни-
ци и вер ски слу жбе ни ци су 
анга жо ва ни и на дру ги начин. 
Нај че шће је то запо сле ње, и 
то у уста но ва ма кул ту ре или 
у обра зов ним инсти ту ци ја-
ма. Анга жо ва ње по уго во ру о 
раду под ра зу ме ва сва пра ва 
и оба ве зе из рад ног одно са и 
у таквом слу ча ју су ова лица у 
пот пу но сти изјед на че на са дру-
гим запо сле ни ма, без обзи ра на 
про фе си ју. Слич но је и у слу ча ју 

ОСИ ГУ РА ЊЕ САМО СТАЛ НИХ ПРО ФЕ СИ О НАЛ НИХ ДЕЛАТ НО СТИ

Допри но си за умет ни ке
и све ште ни ке



У скла ду са спо ра зу мом 
о соци јал ном оси гу ра-
њу пот пи са ним изме-

ђу Репу бли ке Срби је и Руске 
Феде ра ци је, кори сни ци руске 
пен зи је са пре би ва ли штем у 
Срби ји има ју оба ве зу да чети-
ри пута годи шње ове ра ва ју у Репу блич ком фон ду 
ПИО потвр де о живо ту, како би им пен зи ја тро ме-
сеч но била тран сфе ри са на на теку ћи рачун.

Буду ћи да су се поје ди ни кори сни ци руске 
пен зи је са пре би ва ли штем у Срби ји обра ти ли 
Фон ду ПИО при мед ба ма да им је изо ста ла пен-
зи ја за одре ђе но тро ме сеч је, про ве ром је уста-
но вље но да нису бла го вре ме но доста вља ли 
потвр ду о живо ту или су је доста вља ли руском 
носи о цу оси гу ра ња директ но, што је у супрот-
но сти са пот пи са ним спо ра зу мом.

Кори сни ци руских пен зи ја има ју оба ве зу да 
потвр де о живо ту ове ра ва ју у фили ја ла ма Фон-
да ПИО до првог дана дру гог месе ца у тро ме-
сеч ју, одно сно до 1. фебру а ра, 1. маја, 1. авгу ста 
и 1. новем бра. Потвр де се обје ди њу ју у Дирек-
ци ји Фон да и након обра де про сле ђу ју Фон ду 
пен зиј ског и соци јал ног оси гу ра ња Руске Феде-
ра ци је, нај ка сни је до првог дана тре ћег месе ца 
сва ког тро ме сеч ја. Руска Феде ра ци ја испла ћу је 
пен зи је кори сни ци ма у ино стран ству у послед-
њем месе цу тро ме сеч ја (у мар ту, јуну, сеп тем-
бру и децем бру).

Под се ћа мо да се потвр де о 
живо ту бес плат но ове ра ва ју у 
орга ни за ци о ним једи ни ца ма 
Фон да (фили ја ла ма, слу жба ма 
фили ја ла или испо ста ва ма).

Пре ма послед њем подат ку, 
у Репу бли ци Срби ји има 509 

кори сни ка који ма Фонд пен зиј ског и соци јал ног 
оси гу ра ња Руске Феде ра ци је испла ћу је пен зи је, 
док исто вре ме но Репу блич ки фонд ПИО испла-
ћу је 23 пен зи је кори сни ци ма који ма је пре би ва-
ли ште на тери то ри ји Руске Феде ра ци је.

Спо ра зум о соци јал ном оси гу ра њу изме ђу 
Репу бли ке Срби је и Руске Феде ра ци је пот пи сан 
је у Москви, 19. децем бра 2017. годи не, а при ме-
њу је се од 1. мар та 2019. годи не, након рати фи-
ко ва ња у пар ла мен ти ма две држа ве. Спо ра зу-
мом је обу хва ће но регу ли са ње пра ва из пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња, одно сно пра ва 
на ста ро сну, пре вре ме ну ста ро сну, инва лид ску 
и поро дич ну пен зи ју, као и пра во на накна ду 
погреб них тро шко ва, дава ња у слу ча ју повре де 
на раду и про фе си о нал не боле сти. Посеб но је 
зна чај но да Спо ра зум омо гу ћа ва осо ба ма које 
нема ју довољ но ста жа оси гу ра ња навр ше ног 
при ме ном наци о нал них про пи са, да оства ре 
пра во на пен зи ју саби ра њем пери о да оси гу ра-
ња навр ше них у Срби ји и Руси ји. Овај спо ра зум 
при ме њу је се и на оси гу ра не слу ча је ве наста ле 
пре њего вог сту па ња на сна гу. Г. О.
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анга жо ва ња по осно ву уго во-
ра о делу, или о при вре ме ним 
и повре ме ним посло ви ма. У 
рани јем пери о ду, пре изме на 
зако на из 2018. годи не, деша ва-
ло се да лице које је било оси-
гу ра но по осно ву само стал не 
делат но сти буде анга жо ва но 
нпр. кроз рад ни однос са непу-
ним рад ним вре ме ном и на тај 
начин нару ши кон ти ну и тет ста-
жа оси гу ра ња. Наи ме, како је 
рад ни однос пре ма закон ским 
про пи си ма при о ри тет но оси-
гу ра ње у одно су на само стал-
ну делат ност, није било могу ће 
утвр ди ти стаж по осно ву нижег 
при о ри те та чак ни у слу ча ју да 
допри но си по при о ри тет ном 
оси гу ра њу не покри ва ју кален-
дар ско тра ја ње тог оси гу ра ња, 
иако су пла ће ни допри но си 
за само стал ну делат ност коју 
лице и даље оба вља пара лел-
но уз рад ни однос. Међу тим, 
изме на ма Зако на о ПИО, од 
2018. годи не, уре ђе но је да се 
у стаж оси гу ра ња рачу на вре-
ме за које је пла ћен допри нос 
за ПИО по било ком осно ву. Ова 
изме на одно си се и на рани је 
пери о де. Оси гу ра ни ци више 
не могу да дођу у ситу а ци ју да 
и поред упла ће них допри но са, 
због при о ри тет ног оси гу ра ња 
за које допри но си не покри ва-
ју кален дар ско тра ја ње, нема ју 
стаж у кон ти ну и те ту. Нарав но, 
услов је да су пла ће ни допри-
но си за само стал ну делат ност. 
Осно ви це оси гу ра ња по овим 
осно ви ма се саби ра ју при одре-
ђи ва њу виси не пен зи је.

Важно је нагла си ти да оси-
гу ра ник има оба ве зу да о свим 
про ме на ма у току оси гу ра ња 
оба ве сти Фонд ПИО, како би 
се бла го вре ме но реги стро ва ле 
одго ва ра ју ће при ја ве у матич-
ну еви ден ци ју. Дакле, про ме не 
ста ту са у члан ству у репре зен-
та тив ном удру же њу, одно сно 
доно ше ње декре та од стра не 
цркве (вер ске зајед ни це), пред-
ста вља ју основ за про ме не у 
оси гу ра њу. Важно је нагла си-
ти да ретро ак тив ни уно си у 
еви ден ци ју удру же ња нема ју 
деј ство, већ се поче так и пре-
ста нак члан ства утвр ђу је са 
даном када је про ме на заи ста 
реги стро ва на у еви ден ци ји, о 
чему удру же ња изда ју потвр де 
у скла ду са закон ским про пи-
си ма.

Миро слав Мирић

Репу блич ки фонд ПИО и Тетар „Оде он” из Бео-
гра да пот пи са ли су Спо ра зум о међу соб ној сарад-
њи у реа ли за ци ји дава ња погод но сти кори сни ци-
ма пен зи о нер ских кар ти ца. Захва љу ју ћи томе, сви 
пен зи о не ри – кори сни ци Пен зи о нер ске кар ти це 
Фон да ПИО – има ће попуст од 50 одсто на цену 
ула зни це за пред ста ве Теа тра „Оде он”, који се 
нала зи у ули ци Кра љи це Ната ли је 45.

Попуст се при ме њу је на нај ви ше чети ри ула-
зни це уз јед ну Пен зи о нер ску кар ти цу, купље не 
у истом момен ту, и изу зе так су само пре ми је ре, 
када се ова ква погод ност не може оства ри ти.

Нека да чуве ни био скоп „Оде он” је рено ви-
ран и пре тво рен у, како наво де, нај са вре ме ни је 

позо ри ште бро двеј ског типа спе ци ја ли зо ва но 
за мју зи кле.

Заин те ре со ва ни репер то ар Теа тра „Оде он” 
могу пра ти ти на сај ту www.tea ta ro deon.rs. Г. О.

ПОТВР ДЕ О ЖИВО ТУ ЗА КОРИ СНИ КЕ РУСКИХ ПЕН ЗИ ЈА

Ове ра чети ри пута годи шње

ЈОШ ЈЕД НА ПОГОД НОСТ ЗА КОРИ СНИ КЕ ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ

У Теа тру „Оде он” вели ки попуст за пен зи о не ре

ПодизањепензионерскихкартицаодсадуСлужби1
Од пет ка, 21. мар та, пен зи о не ри са град ских општи на Нови Бео град, Земун и Сур чин, пре у зи-

ма ју сво је пен зи о нер ске кар ти це на шал те ру Слу жбе Фили ја ле за град Бео град 1 на Новом Бео-
гра ду, Буле вар умет но сти 10. При вре ме ни шал те ри за пре у зи ма ње кар ти ца у згра да ма општи на 
Нови Бео град и Земун нису више у овој функ ци ји. Г. О.

Кори сни ци руских пен зи ја има ју оба ве зу да потвр де о живо ту ове ра ва ју 
у фили ја ла ма Фон да ПИО до првог дана дру гог месе ца у тро ме сеч ју, 
одно сно до 1. фебру а ра, 1. маја, 1. авгу ста и 1. новем бра, како би им 
испла та руских пен зи ја била редов на и бла го вре ме на
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Информатичка
обуказажене

Удру же ње „Жен ска ини ци-
ја ти ва” из Трсте ни ка запо чи-
ње нови про је кат – „Жена за 
будућ ност”, који ће финан сиј-
ски подр жа ти Indi tex Care ers. 
Прва ради о ни ца за инфор ма-
тич ку писме ност орга ни зо ва на 
је кра јем мар та, а циљ је да се 
жене из уда ље них села трсте-
нич ке општи не обу че да руку ју 
модер ним тех но ло ги ја ма. Пла-
ни ра се да се у наред ном пери-
о ду обу ка про ши ри и на дру га 
места у окру же њу.

Ово удру же ње је одав но 
пози ци о ни ра но као лидер у 
обу ци жена које спа да ју у тешко 
запо шљи ве кате го ри је, жена из 
рурал них под руч ја, жена нижег 
обра зо ва ња, Ром ки ња и жена 
које су жртве наси ља.

Акту ел ним про јек том пред-
ви ђе но је више нивоа обу ке у 
циљу да се ста ри ји инфор ма тич-
ки опи сме не, а да мла ђи лак ше 
нађу посао.

Рашка:омажзнаменитимСрпкињама
Општин ска орга ни за ци ја пен зи о не ра Раш кa, Пово дом 

Међу на род ног дана жена, орга ни зо ва ла је при ред бу и 
омаж „Зна ме ни те и забо ра вље не Срп ки ње”. Овај сцен-
ски комад изве ла је Драм ска сек ци ја орга ни за ци је пен-
зи о не ра за сво је чла но ве, као и за успе шне жене које су 
дале допри нос у сво јим про фе си ја ма.

При ред би у Рашки при су ство ва ла је и Биља на Бар-
ло вац (на сли ци), дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО Кра-
ље во, која увек подр жа ва и пома же рад ове општин ске 
орга ни за ци је пен зи о не ра. Дога ђај је пока зао и одлич ну 
међу ге не ра циј ску сарад њу уче ни ка основ них и сред-
њих шко ла који су уче ство ва ли у глу мач ком ома жу и 
пен зи о не ра, чла но ва Удру же ња.

Врање:државнопризнање
Школианимираногфилма

Вели ку колек ци ју дома ћих и свет ских при зна ња 
Шко ла ани ми ра ног фил ма (ШАФ) у Вра њу довр ху-
ни ла је сре тењ ском Злат ном меда љом за заслу ге у 
обла сти ани ма ци је. Висо ко држав но одлич је пред-
сед ник Срби је Алек сан дар Вучић уру чио је дирек-
тор ки ове врањ ске јав не уста но ве у обла сти кул ту-
ре, Јасми ни Сто ја но вић.

Шко ла ани ми ра ног фил ма, бренд југа Срби је у 
обла сти кул ту ре, осно ва на је 1986. годи не. Кроз ову 
уста но ву про шло је више од 2.500 пола зни ка који су ура ди ли 350 ани ми ра них фил мо ва из деч је 
маште.

Респек та бил на шко ла из Вра ња члан је Свет ског удру же ња ани ма то ра „Аси фа”, и годи на ма 
успе шно орга ни зу је Интер на ци о нал ну деч ју ради о ни цу ани ми ра ног фил ма. Уче сни ци ради о ни-
це била су деца из Шпа ни је, Север не Маке до ни је, Руму ни је, Егип та, Мек си ка, Швед ске, Ита ли је, 
Кана де, САД, Хрват ске, Инди је, Бугар ске, Укра ји не и Срби је. Води те љи гру па на ради о ни ца ма 
били су Роби Енглер (Швај цар ска), Пен чо Кун чев (Бугар ска), Бори во је Дов ни ко вић (Хрват ска), 
Сајо ко Кина ши та (Јапан), Хитин Дон де (Инди ја) и дру ги свет ски при зна ти и позна ти ани ма то ри.

Врањ ски ШАФ је годи на ма дома ћин уче сни ци ма свет ског Деч јег фести ва ла ани ми ра ног фил-
ма „Злат ни пуж”.

између два броја

Донација
амбасадеЈапана
Домуздравља
Трстеник

Бли зу девет мили о на дина-
ра дони ра ла је амба са да Јапа-
на трсте нич ком Дому здра вља 
„Др Сава Ста но је вић”. Та сред-
ства, пре ма речи ма пред сед-
ни це општи не Трсте ник, Миле-
не Турк, наме ње на су набав ци 
мобил не кли ни ке која ће бити 
опре мље на ултра зву ком, дефи-
бри ла то ром, ЕКГ апа ра том и 
апа ра том за лабо ра то риј ску 
дијаг но сти ку.

– Циљ овог про јек та је ква-
ли тет ни ја здрав стве на зашти та 
за сео ско ста нов ни штво у 33 
месне зајед ни це. Тако ће лекар 
и меди цин ска сестра дола ском 
у насе ље на места омо гу ћи ти 
пре гле де паци јен ти ма у савре-
ме ној мобил ној амбу лан ти, а 
доступ ни ју здрав стве ну зашти-
ту и ком фор има ће више од 10 
хиља да ста нов ни ка и биће пре-
гле да ни у месту у коме живе. 
Овом при ли ком изра жа вам 
вели ку захвал ност наро ду и 
амба са ди Јапа на, која је пре-
по зна ла зна чај овог про јек та 
и подр жа ла иде ју ула га ња у 
ресур се, са акцен том на ста ри-
је ста нов ни штво у руб ном под-
руч ју наше општи не – изја ви ла 
је Миле на Турк, пред сед ни ца 
општи не Трсте ник.

Подстицајизатракторе
ифарме

М и н и  с т а р -
ство пољо при-
вре де, шумар-
ства и водо-
при вре де и 
Мини стар ство 
при вре де пла-
ни ра ју рас пи си ва ње два нова јав на пози ва за мала пољо-
при вред на газдин ства, за које ће ова мини стар ства издво ји-
ти по 500 мили о на дина ра.

Ове мере под сти ца ја има ју за циљ да пру же помоћ земљо-
рад ни ци ма и сто ча ри ма. Један кон курс биће усме рен на 
купо ви ну нових трак то ра за мале пољо при вред ни ке, док ће 
дру ги омо гу ћи ти сто ча ри ма са газдин стви ма до 29 грла сто-
ке да изгра де фар ме.

Мини стар ство пољо при вре де још није пре ци зи ра ло 
виси ну под сти ца ја за трак то ре, али пре ма про це на ма, износ 
од 500 мили о на дина ра могао би омо гу ћи ти купо ви ну око 
500 нових трак то ра, ако под сти цај покри ва поло ви ну цене 
трак то ра, који се кре ћу у ценов ном ран гу од 2,5 до три мили-
о на дина ра.
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Просечназарадаујануару–107.476динара
Репу блич ки завод за ста ти сти ку саоп штио је да је про сеч на бру то 

зара да обра чу на та за јану ар 2025. годи не изно си ла 148.440 дина ра, док 
је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 107.476 
дина ра.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и 
нето зара де за јану ар 2025. номи нал но су веће за 12,1 одсто, а реал но 
за 7,2 одсто.

У одно су на децем бар 2024. годи не, про сеч на бру то зара да обра чу на та за јану ар 2025. номи-
нал но је оста ла на истом нивоу, а реал но је мања за 0,6 про це на та, док је про сеч на нето зара да 
номи нал но мања за 0,8, а реал но за 1,4 про цен та.

Меди јал на нето зара да за јану ар 2025. годи не изно си ла је 83.031 динар, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Пластенициза
женесасела

Рата ри са под руч ја свр љи шке 
општи не све више се опре де-
љу ју за пла сте нич ку про из вод-
њу повр тар ских и дру гих кул-
ту ра. Из тих раз ло га општи на 
Свр љиг, Локал ни фонд за раз-
вој пла сте нич ке про из вод ње, 
уче ству је на кон кур си ма дона-
то ра и пома же у доби ја њу пла-
сте ни ка. До сада је поде ље но 
око 120 пла сте ни ка и то углав-
ном жена ма са села.

Поред пла сте ни ка, уче сни-
це на кон кур си ма доби ле су 
бес плат ну обу ку и сад ни це. За 
мно га дома ћин ства ова гра на 
пољо при вре де има еко ном ску 
рачу ни цу. Тим послом углав-
ном се баве жене, већи на су 
носи о ци дома ћин ста ва. Оне 
про из во де за себе, поро ди цу и 
за тржи ште.

ДаниразговорасаАустријом
Репу блич ки фонд за пен зиј-

ско и инва лид ско оси гу ра ње 
под се ћа оси гу ра ни ке који има-
ју стаж оси гу ра ња навр шен у 
Срби ји и Аустри ји и кори сни ке 
пра ва из пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња оства ре них при-
ме ном била те рал ног спо ра зу ма 
о соци јал ном оси гу ра њу, да се 
међу на род ни дани раз го во ра са 
Аустри јом одр жа ва ју 8. и 9. апри-
ла 2025. годи не у Бео гра ду, од 9 
до 16 часо ва (про сто ри је у ули ци 
Пари ска број 9).

На овим раз го во ри ма ће саве то дав ци из аустриј ског 
Заво да за пен зиј ско оси гу ра ње и РФ ПИО Срби је пру жи ти 
бес плат ну прав ну помоћ лици ма која оства ру ју пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња при ме ном спо ра зу ма 
из обла сти соци јал ног оси гу ра ња закљу че ног изме ђу наше 
земље и Аустри је.

Сви заин те ре со ва ни су у оба ве зи да при ја ве уче шће и 
да зака жу тер мин дола ска на број теле фо на 011/2030-745. 
При ли ком дола ска тре ба ло би да поне су сву доку мен та ци ју 
у вези са оси гу ра њем и лич на доку мен та.

ИсплатагрчкихпензијауСрбији
Грч ки над ле жни носи лац, Елек трон ски 

– зајед нич ки завод соци јал ног оси гу ра ња 
(e-EFKA), доста вио је оба ве ште ње у вези 
са испла том кори сни ци ма грч ке пен зи је са пре би ва ли штем у Репу-
бли ци Срби ји.

Пре ма том оба ве ште њу, грч ки над ле жни носи лац је услед тех-
нич ког про бле ма у вези са испла том пен зи ја на ино стра не бан-
ков не рачу не изван SEPA међу бан кар ског систе ма (SEPA – Sin gle 
Euro Payment Area) и у циљу избе га ва ња даљих кашње ња у њихо-
вој испла ти, у прет ход ном пери о ду пред ло жио кори сни ци ма да 
доста ве подат ке о рачу ну отво ре ном код грч ке бан ке или, алтер-
на тив но, бан ке дру ге земље у окви ру SEPA под руч ја.

Како је овај тех нич ки про блем решен кра јем децем бра 2024, 
грч ки над ле жни носи лац поно во је у могућ но сти да врши испла-
ту пен зи ја кори сни ци ма на рачу не отво ре не у бан ка ма на тери то-
ри ји Репу бли ке Срби је. Кори сни ци који ма испла та грч ке пен зи је у 
прет ход ном пери о ду није извр ше на из наве де ног раз ло га, тре ба 
да доста ве грч ком над ле жном носи о цу подат ке о бан ков ном рачу-
ну из бан ке на тери то ри ји Срби је.

Грч ки над ле жни носи лац замо лио је за раз у ме ва ње наста ле 
ситу а ци је која није омо гу ћа ва ла да се аде кват но при ме не одред бе 
Спо ра зу ма изме ђу Репу бли ке Срби је и Репу бли ке Грч ке о соци јал-
ном оси гу ра њу, и за непри јат но сти који ма су били изло же ни кори-
сни ци грч ке пен зи је са пре би ва ли штем у Срби ји.

У2024.Књажевацпосетило22.344гостију
Општи на Кња же вац све више при вла чи тури-

сте који пред лепо том Мале Вене ци је ника ко не 
оста ју рав но ду шни. Пре ма ана ли зи тури стич-
ког про ме та за 2024. годи ну за цео реги он коју 
је спро вео РАРИС, Кња же вац је посе ти ло 22.344 
тури ста, који су оства ри ли 64.132 ноће ња.

Тако ђе, у про шлој годи ни Кња же вац је посе ти-
ло 7.067 стра них тури ста, што је нај ве ћи забе ле-
жен број дола за ка стра них тури ста до сада. Нај-
ви ше тури ста дола зи из сусед не Бугар ске. Оми-
ље на дести на ци ја у источ ној Срби ји за бугар ске 
тури сте у 2024. са 5.035 дола за ка и 8.480 ноће ња, чини 39 одсто укуп ног бро ја дола за ка бугар ских 
тури ста у источ ну Срби ју. Дома ћих тури ста нај ви ше је из Бео гра да, Новог Сада, Ниша, Кра гу јев ца и 
Заје ча ра.

Ваља рећи и то да је про сеч на дужи на борав ка дома ћих тури ста 3,17 дана, а стра них 2,08. Број 
тури ста се, оче ки ва но, пове ћа ва током лета, када се орга ни зу ју број не мани фе ста ци је како у самом 
Кња жев цу, тако и у сели ма кња же вач ке општи не. Забе ле жен је и пораст бро ја спор ти ста који дола зе 
на при пре ме пред важне утак ми це и првен ства, те спорт ски тере ни, хале и ком плекс базе на „Бањи-
ца” раде пуним капа ци те том.
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поводи

Град ска орга ни за ци ја пен зи-
о не ра Бео гра да одр жа ла је, 27. 
мар та, редов ну сед ни цу Скуп-
шти не којој су при су ство ва ли и 
број ни гости: пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, проф. 
др Андре ја Савић, пот пред сед-
ник Саве за Дра ган Мар ко вић 
и секре тар Дра ган Пет ко вић, 
пред сед ни ца Покре та тре ћег 
доба Срби је Дра га на Кали но вић 
и дру ги.

Пред сед ни ца ГОП Бео град, 
Ружи ца Бела но вић, води ла 
је рад ни део сед ни це. Поред 
Запи сни ка са прет ход не сед-
ни це Скуп шти не, усво је ни су 
изве шта ји о раду и финан сиј-
ском посло ва њу и Изве штај 
Над зор ног одбо ра за 2024, као 
и Финан сиј ски план и Про грам 
рада за 2025. годи ну. За чла на 
НО, уме сто Симе о на Ста ни са-
вље ви ћа који је нажа лост пре-

ми нуо, иза бран је Вељ ко Бенак. 
Кооп ти ра на су и два нова чла на 
Скуп шти не: Саво Обра до вић и 
Вито мир ка Дими три је вић.

Након рад ног дела, пред сед-
ник САПЕНС-а, проф. др Андре-
ја Савић, иста као је да су тре-
нут не дру штве не окол но сти 
ком пли ко ва не, да тра ју већ три 
месе ца и нано се ште ту цело куп-
ном дру штву. Из тог раз ло га је 
САПЕНС упу тио апел нај ши рој 
јав но сти и сво јим чла но ви ма да 
ути чу на сми ри ва ње ситу а ци је 
и тако допри не су што бржем 
про на ла же њу ком про ми сног 
реше ња. Савић је нагла сио и да 
је Савез зау зео стрикт но држа-
во тво ран став.

– Савез је нај ве ћа орга ни за-
ци ја цивил ног дру штва у Срби ји. 
Пре ма послед њем попи су, чак 
22,1 одсто ста нов ни штва чине 
пен зи о не ри, одно сно гра ђа ни 

ста ри ји од 65 годи на, што ука зу је 
на зна чај који има мо за дру штво. 
Послед ње три годи не су биле 
важне за нас, посеб но због успо-
ста вља ња одно са са Вла дом и 
над ле жним држав ним орга ни ма, 
али и због уна пре ђе ња сарад ње 
са Фон дом ПИО. Уло жен труд и 
рад допри не ли су да се наш глас 
по пита њу ускла ђи ва ња пен зи ја 
и те како чује – рекао је Савић.

Он је иста као и зна чај не 
про ме не Пра вил ни ка о дру-
штве ном стан дар ду, којим су 
уве ћа на сред ства за раз ли чи-
те актив но сти орга ни за ци је, те 
да је про шле годи не отво ре на 
нова област дело ва ња Саве-
за – уна пре ђе ње соци јал ног 
дија ло га и соци јал на сарад ња, 

у окви ру које је орга ни зо ва но 
дво днев но саве то ва ње коме су 
при су ство ва ли сви пред сед ни-
ци удру же ња и орга ни за ци ја 
пен зи о не ра са под руч ја Срби-
је. Пот пи сан је и мемо ран дум 
са Северном Маке до ни јом, а у 
пла ну су мемо ран ду ми са Наци-
о нал ном феде ра ци јом пен зи о-
не ра Сло вач ке и са Мађар ском.

Пред сед ни ца ГОП-а, Ружи-
ца Бела но вић, наве ла је да су 
при ја ве за четвр ту Олим пи ја ду, 
која ће бити одр жа на 20. маја 
у Обре нов цу, отво ре не до 9. 
маја. Уче сни ци који оства ре нај-
бо ље резул та те так ми чи ће се 
на репу блич кој Олим пи ја ди у 
Врњач кој Бањи.

Д. Лукић Лазо вић

Тре ћа сед ни ца Скуп шти не Покре та тре-
ћег доба Срби је одр жа на је 12. мар та 
у Бео гра ду. Чла но ви Скуп шти не раз-

ма тра ли су Днев ни ред на коме је, поред 
усва ја ња Запи сни ка са прет ход не сед ни це 
Скуп шти не, одр жа не 14. авгу ста 2024, био и 
Изве штај о раду Покре та за про те клу годи-
ну и усва ја ње Пла на рада орга на и тела и 
нај зна чај ни јих актив но сти ПТДС у 2025. 
Раз ма тра ни су и усво је ни Финан сиј ски 
изве штај Покре та за про шлу и Финан сиј-
ски план за теку ћу годи ну и иза бран је члан 
Над зор ног одбо ра ПТДС. Иза бра ни су тако-
ђе и пред сед ник и чла но ви Орга ни за ци о-
ног одбо ра 18. Сабо ра пен зи о не ра – Олим-
пи ја де тре ћег доба Срби је Врњач ка Бања 
2025, до сада Oлимпијаде спор та, здра вља 
и кул ту ре тре ћег доба, и усво јен је Про грам 
ове мани фе ста ци је.

Током диску си је која се одно си ла на усва-
ја ње Про гра ма при ме ће но је да ће мани фе-
ста ци ја од сада у свом име ну садр жа ти, како 
је обра зло же но, „народ ску реч” – сабор, а ове 
годи не биће одр жа на у пери о ду од 30. сеп-
тем бра до 3. окто бра. Усво је не су и суге сти је 
да дру гог дана Сабо ра у окви ру База ра здра-
вља буде упри ли чен мини сајам, а у остат ку 
дана и панел-диску си ја на тему еко ло ги је.

Сед ни ци Скуп шти не пред се да ва ла је пред-
сед ни ца Покре та тре ћег доба Срби је, мр 
Дра га на Кали но вић, а при сут ни ма се обра-
тио и пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, 
проф. др Андре ја Савић.

– Пре све га изра зио бих задо вољ ство 
дана шњим током сед ни це Скуп шти не. Имам 
осе ћај да смо после више годи на лута ња 
ушли у јед ну мир ну луку и зоне пози тив не 
атмос фе ре и то је врло похвал но и охра бру-
ју ће. Мислим да смо про шле годи не дефи ни-
тив но успе ли да ста би ли зу је мо и про фи ли-

ше мо модел орга ни зо ва ња ове репу блич ке 
мани фе ста ци је – рекао је Савић и иста као да 
се посеб но пози тив но пока за ло кадров ско 
поја ча ње, пре све га при хва та ње функ ци је мр 
Дра га не Кали но вић, што је у зна чај ној мери 
резул ти ра ло оја ча њем рела ци ја са Репу-
блич ким фон дом ПИО.

Навео је и да је кључ уна пре ђе ња свих 
ових актив но сти и бољих резул та та упра во у 
обез бе ђе њу бољих финан сиј ских сред ста ва.

– Ми смо већ ове годи не успе ли да 
подиг не мо финан сиј ска сред ства за ову 
наме ну, тако да, уз кон стант не спон зо-
ре, у ситу а ци ји смо да заи ста без ика квих 
тен зи ја може мо пла ни ра ти и врло ква ли-
тет но орга ни зо ва ти ова кву мани фе ста ци-
ју. Посеб но раду је чиње ни ца да смо овај 
модел про ши ри ли на све чла ни це кров не 
орга ни за ци је пен зи о не ра у Срби ји, зна чи 
169 чла ни ца плус удру же ња, орга ни за ци је 
у Саве зу пен зи о не ра КиМ. Има мо и наше 
тра ди ци о нал не парт не ре, Удру же ње пен-
зи о не ра Срби је „Неза ви сност”, а отво ри ли 
смо и раз го во ре да укљу чи мо и леги тим-
ну орга ни за ци ју удру же ња пен зи о не ра из 
вој ске – обја снио је пред сед ник САПЕНС-а, 
проф. др Андре ја Савић.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ОДР ЖА НА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ПОКРЕ ТА ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Више сред ста ва за актив но сти

На сед ни ци је иза бран пред сед ник 
и Орга ни за ци о ни одбор 18. Сабо ра 
пен зи о не ра – Олим пи ја де тре ћег доба 
Срби је Врњач ка Бања 2025

РЕДОВ НА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ГОП БЕО ГРА ДА

Ретро спек ти ва про шле
и пла но ви за ову годи ну

Пред сед ни ца ГОП Бео град, Ружи ца Бела но вић, наја ви ла 
је бео град ску Олим пи ја ду
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Удру же ње пен зи о не ра Бан ке Поштан ска 
ште ди о ни ца, на челу са пред сед ни цом Сло-
бо дан ком Цецом Илић, орга ни зо ва ло је 12. 
мар та про сла ву пово дом 46 годи на посто ја-
ња и Међу на род ног дана жена. Све ча но сти 
у Дому Вој ске Срби је при су ство ва ли су чла-
но ви, сарад ни ци и број ни гости.

Овај зна ча јан датум био је при ли ка да 
се ода при зна ње они ма који су деце ни ја-
ма посве ће ни раду Удру же ња и него ва њу 
при ја тељ ства међу пен зи о не ри ма. Нај ста-
ри јим чла но ви ма, који су део 
Удру же ња од њего вог осни-
ва ња, у знак захвал но сти 
за дуго го ди шњу пре да ност 
и допри нос, доде ље не су 
пла ке те. Као потвр ду дуге и 
успе шне сарад ње, при зна ња 

су доби ли сарад ни ци, али и пред став ни-
ци меди ја који су пра ти ли и про мо ви са ли 
актив но сти удру же ња. Међу добит ни ци ма 
пла ке те је и наш часо пис, Глас оси гу ра ни-
ка, чиме је кру ни са на дуго го ди шња успе-
шна сарад ња.

Пред сед ни ца Сло бо дан ка Цеца Илић је 
иста кла да Удру же ње посеб ну захвал ност 
дугу је мр Боја ну Кеки ћу, пред сед ни ку Над-
зор ног одбо ра Бан ке Поштан ска ште ди о ни-
ца, захва љу ју ћи чијој несе бич ној подр шци 

је могу ћа реа ли за ци ја 
број них актив но сти 
ове пен зи о нер ске 
орга ни за ци је.

Након доде ле пла-
ке та усле дио је све-
ча ни ручак и заба ва 

уз одлич ну музи ку и сјај ну атмос фе ру. УП 
Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца пору чу је да 
ће и убу ду ће наста ви ти сво ју миси ју оку-
пља ња бив ших запо сле них и под сти ца ња 
дру же ња и међу соб не подр шке. Овај дога-
ђај је још јед ном пока зао коли ко је зајед ни-
штво важно и како пен зи о не ри, након рад-
ног века, могу оста ти актив ни, пове за ни и 
важни за дру штво у цели ни.

Д. Лукић Лазо вић

Једа на е сти Сајам за пен зи-
о не ре одр жан је 15. и 16. 
мар та у Офи цир ском дому у 

Нишу. Током дво днев не мани фе-
ста ци је нај ста ри је Нишли је, али 
и гости из окол них места, има ли 
су при ли ку да се дру же, да ква-
ли тет но про ве ду сло бод но вре-
ме али и да сазна ју нешто ново 
у вези са исхра ном и здра вим 
начи ном живо та.

На сај му је било више од 50 
изла га ча па су се пен зи о не ри, 
зави сно од инте ре со ва ња, на 
поје ди ним штан до ви ма задр жа-
ва ли дуже, негде кра ће, а било 
је и при ме ра да су се на поје ди-
на места вра ћа ли и више пута. 
Осим тога, ужи ва ли су у пра те-
ћем музич ком про гра му, а пред-
ста вље не су им и могућ но сти 
у обла сти соци јал не зашти те, 
помо ћи и неге у кући, здра ве 
исхра не, прав не зашти те.

Вели ко инте ре со ва ње је било 
за бес плат не здрав стве не пре-
гле де. Наи ме, у окви ру сајам ског 
про гра ма нишки Дом здра вља и 
Црве ни крст има ли су посеб не 
пунк то ве на који ма су посе ти о ци 
могли да се поса ве ту ју са струч-

ња ци ма и да про ве ре здрав стве-
но ста ње, да кон тро ли шу крв ни 
при ти сак, про ве ре вид и ниво 
шеће ра у крви. Међу изла га чи ма 
су биле и меди цин ске и фар ма-
це ут ске ком па ни је, бан ке, оси-
гу ра ва ју ћа дру штва и фир ме из 
обла сти пре храм бе не инду стри-
је и дије тет ских супле ме на та.

Ина че, више од 60.000 пен зи-
о не ра, коли ко их живи у Нишу, 
има ло је при ли ку да се на сај му 
директ но упо зна са град ским 
инсти ту ци ја ма, орга ни за ци ја-
ма, удру же њи ма, поје дин ци ма 
и фир ма ма које сво јим радом 
ути чу и допри но се побољ ша њу 
ква ли те та живо та нај ста ри јих 

жите ља, како у лока лу тако и на 
тери то ри ји чита ве Срби је.

Сајам је отво рио гра до на чел-
ник Ниша Дра го слав Павло вић 
који је пору чио да су пен зи о не-
ри важан део дру штва и да ће 
град наста ви ти да ства ра усло ве 
за још бољи соци јал ни поло жај 
нај ста ри јих сугра ђа на.

– Пен зи о не ри ма у Нишу смо 
обез бе ди ли бес пла тан град ски 
пре воз а уско ро ће им бити на 
рас по ла га њу клуб пен зи о не-
ра при Герон то ло шком цен тру. 
Сред ства за ту наме ну су издво-
је на при ли ком пла ни ра ња град-
ског буџе та јер су нам јасно ста-
ви ли до зна ња коли ко им недо-

ста је функ ци о ни са ње клу ба који 
је уки нут 2020. годи не – рекао 
је Павло вић и наја вио додат не 
погод но сти за пен зи о не ре при 
купо ви ни одре ђе них про из во да.

Гово ре ћи о соци јал ном поло-
жа ју нај ста ри јих жите ља Ниша 
пред сед ник Град ске орга ни за ци-
је пен зи о не ра, Мир ко Зече вић, 
нагла сио је да је вео ма важно да 
пен зи о не ри са нај ни жим при-
ма њи ма има ју неку врсту сигур-
но сти коју би град могао да им 
обез бе ди повре ме ном нов ча-
ном помо ћи или неким соци јал-
ним паке ти ма. Он је под се тио 
да од 60.000 пен зи о не ра у гра ду 
њих 20.000 спа да у ту кате го ри ју 
што, како је рекао, није зане мар-
љив број.

Сајам је и ове годи не био 
добро посе ћен, а орга ни за то ри: 
Бан ка Поштан ска ште ди о ни ца, 
Дунав оси гу ра ње, град Ниш и 
Град ска орга ни за ци ја пен зи о-
не ра, наја ви ли су да ће и наред-
не годи не бити орга ни зо ван 
у истом фор ма ту са основ ним 
циљем да пен зи о не ри ма омо гу-
ћи лак ши и квли тет ни ји живот.

Љ. Гло го вац

Заин те ре со ва ни гра ђа ни могли су да про ве ре вид, крв ни  
при ти сак, ниво шеће ра

У НИШУ ОДР ЖАН САЈАМ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РЕ

Вели ко инте ре со ва ње за
здрав стве не пре гле де

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА БАН КЕ ПОШТАН СКА ШТЕ ДИ О НИ ЦА

При зна ње за Глас оси гу ра ни ка

Добит ни ци при зна ња Удру же ња  
пен зи о не ра Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца

Пла ке ту
за успе шну 

сарад њу 
добио је

и Глас 
оси гу ра ни ка
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поводи

Ско ро 40 одсто жена ста ри јих од 65 
годи на биле су жртве наси ља у кући 
или на јав ном месту, или су наси ље 

дожи ве ле као све до ци – резул та ти су истра-
жи ва ња из публи ка ци је „Наси ље над ста ри-
јим жена ма – послед њи табу”. Чешће жртве 
наси ља су биле жене које живе у рурал ним 
под руч ји ма (ско ро поло ви на испи та них); 
затим које су нижег нивоа обра зо ва ња (53 
одсто са основ ним обра зо ва њем); које су 
се суо ча ва ле са мате ри јал ним тешко ћа ма и 

биле лоши јег здрав стве ног ста ња, пока за ли 
су још резул та ти наста ли у окви ру про јек та 
„Пре вен ци ја наси ља над ста ри јим жена-
ма”, спро ве де ног у пери о ду од 1. децем-
бра 2024. до 28. фебру а ра 2025. Про је кат је 
финан сиј ски подр жао Каби нет мини стар ке 
без порт фе ља заду же не за коор ди на ци ју 
актив но сти у обла сти род не рав но прав-
но сти, спре ча ва ња наси ља над жена ма 
и еко ном ског и поли тич ког осна жи ва ња 

жена. Резул та ти су обја вље ни послед њег 
дана фебру а ра на кон фе рен ци ји на којој 
је обе ле жен завр ше так про јек та наста лог 
на, како је истак ну то, једи ном истра жи ва-
њу овог типа у Срби ји а веро ват но и реги-
о ну, и у нади да ће се након што се њего ви 
резул та ти чују покре ну ти добре актив но сти 
у циљу руше ња овог табуа.

Сту ди ја, ура ђе на на узо р ку од 513 жена 
из десет општи на и гра до ва Срби је (Бео-
град, Чачак, Сом бор, Заје чар, Пирот, Срем-
ска Митро ви ца, Вели ка Пла на, Бога тић, 
Бела Палан ка и Бабу шни ца) пока за ла је 
да су нај че шћи почи ни о ци наси ља бли ске 
осо бе, одно сно парт не ри, сино ви и сусе ди, 
а да су нај че шћи обли ци почи ње ног наси-
ља зане ма ри ва ње, крше ње лич них пра ва и 
финан сиј ско наси ље.

– Резул та ти нашег истра жи ва ња гово ре да 
је зане ма ри ва ње дожи ве ла четвр ти на жена, 
13 про це на та њих било је жртва финан сиј-
ског наси ља, одно сно нео вла шће не кон-
тро ле над имо ви ном или искљу че но сти 
из доно ше ња одлу ка, 16 одсто дожи ве ло 
је емо ци о нал но наси ље (ома ло ва жа ва ње 

или вер бал но зло ста вља ње), 4,5 одсто жена 
било је жртва физич ког наси ља, 1,4 про-
цен та је дожи ве ло сек су ал но наси ље, а 13 
одсто дожи ве ло је крше ње лич них пра ва, 
које се пре све га огле да у спре ча ва њу жена 
да доно се одлу ке о лич ним ства ри ма. Сва-
ка пета жена дожи ве ла је наси ље ван куће, 
нај че шће у бол ни ца ма, пар ко ви ма и јав ном 
пре во зу, а сва ка четвр та жена била је све-
док наси ља на јав ном месту, одно сно ули ци 
или пар ку – пре до чи ла је глав ни истра жи вач 
овог про јек та, проф. др Ната ша Милић.

Она је иста кла да посеб но забри ња ва 
пода так да је само 24 одсто испи та ни ца 
пријавилo да је са неким разговаралo о 
наси љу, углав ном због стра ха од одма зде, 
осе ћа ња сти да и уве ре ња да се ништа неће 
про ме ни ти, а да као после ди цу пре тр пље-
ног наси ља, поло ви на жена има осе ћај 
беспомоћноcти, стра ха и уса мље но сти, као 
и осе ћај губит ка кон тро ле.

Демо граф ски пода ци гово ре да у нашој 
земљи живе 843.282 жене ста ри је од 65 
годи на, одно сно да чине четвр ти ну свих 
жена у Срби ји и 13 одсто целе попу ла ци је.

– Иако нај број ни је, оне су као жртве 
наси ља нај не ви дљи ви је. Ово истра жи ва-
ње сна жан је извор пода та ка на осно ву 
којих се могу кре и ра ти мере подр шке овој 
вели кој и рањи вој гру пи. Од ових тема не 
тре ба пра ви ти сен за ци ју, већ тре ба при сту-
пи ти одго вор но и укљу чи ти стру ку, мере 
подр шке и пре вен ци ју – изја ви ла је Татја на 
Мацу ра, мини стар ка без порт фе ља заду же-
на за коор ди на ци ју актив но сти у обла сти 
род не рав но прав но сти, спре ча ва ња наси-
ља над жена ма и еко ном ског и поли тич ког 
осна жи ва ња жена.

Татја на Мацу ра је иста кла да је без ква ли-
тет них и егзакт них пода та ка тешко кро ји-
ти поли ти ке и стра те ги је, те да су због тога 
резул та ти ове сту ди је више него дра го це ни.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ДВЕ ПЕТИНЕ ЖЕНА СТА РИ ЈИХ ОД 65 ГОДИ НА БИЛО ИЗЛО ЖЕ НО НЕКОМ ОБЛИ КУ НАСИ ЉА

Нај број ни је, а нај не ви дљи ви је

Кон фе рен ци јом је обе ле жен завр ше так про јек та „Пре вен ци ја наси ља над ста ри јим жена ма”

Закључци
Пода ци из овог истра жи ва ња ука-

зу ју на озбиљ ну и дубо ку систем ску 
рањи вост ста ри јих жена у Срби ји. 
Наси ље које врше парт не ри и чла но-
ви поро ди це нај че шћи је облик зло-
ста вља ња, а соци јал ни фак то ри попут 
живо та у рурал ним под руч ји ма, нижег 
нивоа обра зо ва ња и еко ном ске неста-
бил но сти додат но пове ћа ва ју ризик.

Резул та ти истра жи ва ња пру жа ју 
осно ву за кре и ра ње спе ци фич них 
смер ни ца за зашти ту и пре вен ци ју 
наси ља, са циљем уна пре ђе ња соци-
јал них и прав них усло ва за жене ста-
ри је од 65 годи на.

Препоруке
Сту ди ја „Наси ље над ста ри јим жена ма – 

послед њи табу”, чији је изда вач Герон то ло шко 
дру штво Срби је, ука зу је да наси ље над ста ри-
јим жена ма у Срби ји није само инди ви ду ал ни 
про блем, већ дру штве ни фено мен који зах те-
ва све о бу хва тан при ступ у реша ва њу, а садр-
жи и пре по ру ке за њего во сма ње ње.

У пре по ру ка ма се каже да је за сма ње ње наси-
ља и зашти ту ста ри јих жена нужно спро ве сти 
спе ци фич не интер вен ци је које ће укљу чи ва ти 
соци јал ну подр шку, еду ка ци ју о пра ви ма ста ри-
јих осо ба, зако но дав не про ме не и кам па ње за 
дестиг ма ти за ци ју жрта ва наси ља. Тако ђе, бор ба 
про тив пред ра су да пре ма ста ри ји ма мора бити 
кључ ни еле мент стра те ги је пре вен ци је.
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Пред сед ни ца Удру же ња пен зи о не ра гра-
да Новог Сада, Миле на Жар ко вић, са сарад-
ни ци ма, посе ти ла је, 7. фебру а ра, нај ста ри-
јег кори сни ка пен зи је у Новом Саду, Вука 
Шће ки ћа у њего вом дому на Лима ну 2. Том 
при ли ком пред сед ни ца УПГНС уру чи ла је 
Шће ки ћу Поча сну члан ску кар ту овог удру-
же ња.

Вуко Шће кић је 9. јану а ра ове годи не про-
сла вио свој сто ти рођен дан. Рођен је у селу 
Баби но, крај Бера на, како каже, у Кра ље ви-
ни Срба, Хрва та и Сло ве на ца, детињ ство је 
про вео у Кра ље ви ни Југо сла ви ји, а као мла-
ди уче сник рата – пар ти зан одра стао под 
оку па ци јом. Након рата живи у сло бод ној 
Југо сла ви ји, прво као ФНРЈ, затим као СФРЈ, 
а онда у СРЈ, па у Саве зној Репу бли ци Срби ји 
и Црној Гори, и на кра ју у Репу бли ци Срби ји.

Вуко већ 65 годи на живи у хар мо нич ном 
бра ку са супру гом Миле ном. Из тог бра ка 
има дво је деце, ћер ку и сина, дво је уну-

ка и дво је пра у ну ча ди. У раз го во ру Вуко је 
гости ма при чао о свом одра ста њу, о НОБ-у, 
о сво јој суд би ни поли тич ког затво ре ни-
ка, живо ту након Голог ото ка, о путо ва њу 
од Баби на, пре ко Бео гра да и Сло ве ни је до 
Деспо то ва, Врба са и Новог Сада. О пери о-
ду робо ва ња на Голом ото ку, у 92. годи ни 
живо та напи сао је књи гу од 500 стра ни ца 
под нази вом „Четр де сет осма”, и отку цао 
је сам, стра ни цу по стра ни цу. Пре бро дио 
је број не селид бе, про бле ме и озбиљ не 
здрав стве не тего бе неве ро ват ном сна гом 
воље, уз несе бич ну помоћ супру ге и деце.

Вуко Шће кић је оми љен у поро ди ци и у 
ком ши лу ку. Сла би је види али чита уз помоћ 
лупе и слу ша аудио књи ге. На кра ју зани-
мљи вог раз го во ра и честит ке пово дом сто-
тог рођен да на, имао је пору ку.

– Живот је леп, али је рела тив на ствар шта 
је лепо, не само за мене, већ за сва ког чове-
ка. Мислим ипак да је живот леп ако човек 

иза себе оста ви пород, ако га вас пи та да не 
буду кри ми нал ци, већ да поште но зара ђу-
ју свој хлеб. И нарав но, ако има толе ран тан 
однос пре ма око ли ни у којој се нала зи, било 
да је то ком ши лук или рад но место. То је 
лепо та живо та. Сва ком чове ку у живо ту, ако 
сам могао, помо гао сам. Тешко је бити човек, 
е ја сам стал но тежио да то будем – иста као 
је Вуко Шће кић, витал ни сто го ди шњак и нај-
ста ри ји пен зи о нер Новог Сада. Г. О.

Пово дом 8. мар та, Међу-
на род ног дана жена, 
гра до на чел ник Новог 

Сада, Жар ко Мићин, посе тио 
је Удру же ње пен зи о не ра гра да 
Новог Сада у Поштан ској ули ци 
и раз го ва рао са сугра ђан ка ма, 
пен зи о нер ка ма. Гра до на чел ник 
Мићин раз го ва рао је, тако ђе, 
и са пред сед ни цом Удру же ња 
Миле ном Жар ко вић, о пла но-
ви ма гра да у вези са подр шком 
ново сад ским пен зи о нер ка ма, 
као и о потре ба ма УПГНС.

Чести та ју ћи пра зник чла-
ни ца ма Удру же ња пен зи о не-
ра гра да Новог Сада, Жар ко 
Мићин им је поже лео да у здра-
вљу реа ли зу ју сво је пла но ве и 
оства ре сво је жеље.

– Дана шњи пра зник је при ли-
ка да нагла си мо чиње ни цу да 
су жене темељ сва ке поро ди це 
и дру штва. Чла ни це Удру же ња 
дале су вели ки допри нос раз-
во ју Новог Сада, а заузврат ће 
град Нови Сад дати пуну подр-
шку за про гра ме намењене нај-
ста ри јим сугра ђан кама. Ви и 
даље допри но си те гра ду сво јим 
иску ством, зна њем и енер ги јом 
– нагла сио је Мићин и под се тио 
да је град Нови Сад реа ли зо вао 

зна чај не про гра ме за пен зи о-
не ре, од бес плат них одла за ка у 
бање до ула га ња у објек те, клу-
бо ве и домо ве пен зи о не ра, као 
и да је давао финан сиј ску подр-
шку њихо вим актив но сти ма.

Гра до на чел ник је захва лио 
сво јим сугра ђан ка ма и одао 
при зна ње за оно што раде за 
Нови Сад.

– Сво јим при ме ром даје те 
сна гу и под стрек нашим мла-
дим нара шта ји ма да наста ве да 
гра де Нови Сад као место толе-
ран ци је и зајед ни штва, где могу 
да оства ре сво је пла но ве и сно-
ве. Може те бити спо кој не у том 
погле ду. Желим да вам дола зе-

ћи дани буду испу ње ни миром 
и бла го ста њем – рекао је Жар ко 
Мићин.

Након обра ћа ња, гра до на-
чел ник је чла ни ца ма Удру же ња 
уру чио цве ће.

Поред гра до на чел ни ка и чла-
ни це Град ског већа за соци јал-
ну зашти ту, здрав ство, бри гу о 
поро ди ци и деци, Соње Рада-
ко вић, гости пен зи о нер ки из 
УПГНС били су и Мир ја на Шуљ-
ма нац Шеће ров, пред сед ни ца 
Кола срп ских сеста ра Епар хи је 
Бач ке, са сарад ни ци ма, и проф. 
др Душан ка Доба но вач ки, спе-
ци ја ли ста дечи је хирур ги је у 
пен зи ји.

У име Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Новог Сада, госте и све 
при сут не пен зи о нер ке, чла ни-
це Скуп шти не УПГНС, поздра-
ви ла је и Нада Голић, пот пред-
сед ни ца Удру же ња. Пред сед-
ни ца УПГНС Миле на Жар ко вић 
је након тога поча сну члан ску 
кар ту Удру же ња уру чи ла проф. 
др Душан ки Доба но вач ки, која 
је захва ли ла на пози ву на све ча-
ност и на доби ја њу те поча сти.

Тако ђе, тре ба рећи да је на 
све ча но сти пот пи сан и Про-
то кол о сарад њи изме ђу Кола 
срп ских сеста ра Епар хи је Бач-
ке и УПГНС. Про то кол су пот-
пи са ле пред сед ни це Мир ја на 
Шуљ ма нац Шеће ров и Миле на 
Жар ко вић.

У настав ку про сла ве при сут ни 
су могли да ужи ва ју у кул тур но-
умет нич ком про гра му у окви ру 
којег су насту пи ли хор Удру-
же ња пен зи о не ра гра да Новог 
Сада, те чла ни ца Лите рар не 
сек ци је Мари ја Шимо њи, која је 
про чи та ла сво је две песме.

Сла вље ни це, чла ни це Удру-
же ња пен зи о не ра гра да Новог 
Сада, за ову при ли ку су при-
ре ди ле и при го дан кок тел и 
послу же ње. Г. О.

Миле на Жар ко вић са поча сним чла ном 
Удружења Вуком Шће ки ћем

ПРЕД СЕД НИ ЦА УПГНС ПОСЕ ТИ ЛА НАЈ СТА РИ ЈЕГ ПЕН ЗИ О НЕ РА У НОВОМ САДУ

Испу њен и зани мљив живот

ГРА ДО НА ЧЕЛ НИК НОВОГ САДА ПОСЕ ТИО ПЕН ЗИ О НЕР КЕ УПГНС

Захвал ност и наста вак подр шке

Гра до на чел ник Жар ко Мићин уру чио је цве ће чла ни ца ма УПГНС



Када отво ри те вра та кафи-
ћа „Зву ци срца”, доче ка-
ће вас атмос фе ра на коју 

нисте увек нави кли у уго сти тељ-
ским објек ти ма: запо сле ни ће 
одмах погле да ти у вашем прав-
цу, поже ле ти вам добро до шли-
цу, а осме хом ће вас поздра ви-
ти и оста ли који су при сут ни. На 
сто ло ви ма се нала зи мени без 
цена, јер цене не посто је, само 
дрве на кути ја у обли ку срца у 
коју може те ста ви ти сво ју дона-
ци ју. Овај једин стве ни кафић у 
коме раде осо бе са тешко ћа ма 
у раз во ју нала зи се у Бео гра ду, 
у срцу Вра ча ра, и он је само део 
рад ног цен тра који обу хва та и 
кре а тив ну ради о ни цу у којој се 
изра ђу ју једин стве ни пред ме ти 
и суве ни ри, као и „Срцо твор-
ни цу”, про дај ни кутак у коме се 
нала зе сви про из во ди наста ли у 
ради о ни ци.

Кафић „Зву ци срца” део је 
актив но сти на инклу зи ји осо ба 
са смет ња ма у раз во ју које реа-
ли зу је хума ни тар на орга ни за-
ци ја „Дечи је срце”.

– Ова орга ни за ци ја наста ла 
је 2001. годи не, у вре ме када је 
посто јао меди цин ски при ступ 
осо ба ма са смет ња ма у раз во ју, 
који се бавио искљу чи во тиме 
да ли им је потреб на тера пи-
ја и која врста. Ми смо желе ли 
соци јал ни модел – да се дру-
штве но укљу че и да буду задо-
вољ ни собом, самим тим биће 
им потреб но мање тера пи је, 
биће кори сни себи, сво јој поро-
ди ци и зајед ни ци – при се ћа се 
дирек тор и осни вач „Дечи јег 
срца”, Горан Роје вић.

Како се пове ћа вао број заин-
те ре со ва них кори сни ка, тако 
се шири ла и мре жа волон те-
ра и дона то ра вољ них да дају 
допри нос овој иде ји, па су вре-
ме ном и актив но сти орга ни за-
ци је поста ја ле број ни је и савре-
ме ни је.

– Осам на ест годи на од осни-
ва ња „Дечи јег срца” хте ли смо 
да пока же мо да смо сазре ли, и 
као што дете ула зи у свет одра-
слих са 18 годи на, тако смо ми 
као орга ни за ци ја отво ри ли јед-
ну нову дру штве ну димен зи ју 
кроз рад но оспо со бља ва ње и 
запо шља ва ње осо ба са инва-
ли ди те том. Иде ја је била да ми 
који ради мо са њима не буде мо 
посред ник изме ђу њих и дру-
штва, већ да се напра ви неки 

вид директ не кому ни ка ци је и 
тако наста је кафић „Зву ци срца” 
– наста вља Горан.

Иску сни про фе си о нал ци 
про це ни ли су да би само рад 
у кафи ћу био доса дан и јед но-
о бра зан, те су у окви ру истог 
про сто ра орга ни зо ва ли раз ли-
чи те актив но сти за кори сни ке: 
штам пу, руч ни рад, осли ка ва ње 
пред ме та и про из вод њу суве-
ни ра.

– „Зву ци срца” су запра во 
пред у зе ће за запо шља ва ње и 
оспо со бља ва ње лица са инва-
ли ди те том. Запо сле ни ма се 
пла та у првој годи ни испла ћу је 
од бене фи ци ја Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње, од дру ге 
годи не део пре у зи ма Мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, а 
део се испла ћу је од дона ци ја и 
про да је про из во да, тако да им 
тече рад ни стаж и оства ри ће 
пра во на пен зи ју, што је вео ма 
зна чај но. Поку ша ва мо да буде-
мо видљи ви и да оства ри мо 
кому ни ка ци ју са дру гим при-
вред ним субјек ти ма како бисмо 
пла си ра ли сво је про из во де, те 
смо често при сут ни на сај мо ви-
ма и база ри ма. Зна мо да мора-
мо да буде мо акту ел ни како 
бисмо ани ми ра ли дру ге поје-
дин це и орга ни за ци је да помог-

ну мар ги на ли зо ва ним гру па ма 
– закљу чу је Горан Роје вић.

У међу вре ме ну, поред Бео-
гра да, рад ни цен три „Зву ци 
срца” отво ре ни су и у Субо ти-
ци, Пан че ву, Нишу и Зла ти бо ру, 
а план је отва ра ње јед ног и у 
Новом Саду, како би се покри-
ли већи гра до ви у сва ком делу 
Срби је. Сва ки од ових цен та ра 
је ауто но ман и реа ли зу је сво је 
актив но сти неза ви сно од оста-
лих мада у скло пу кров не орга-
ни за ци је „Дечи је срце”.

У пла ну су и тури стич ке 
актив но сти као вид инклу зи је, 
али и побољ ша ња општег ква-
ли те та живо та осо ба са инва ли-
ди те том, јер сва ко заслу жу је да 
бар на један дан отпу ту је негде 
ван свог места живље ња и на тај 
начин обо га ти и опле ме ни сво је 
иску ство.

Еми на Ћирић
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поводи

СОЦИ ЈАЛ НА ИНКЛУ ЗИ ЈА ОСО БА СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ НА ДЕЛУ

Срце које се сме ши

У кафи ћу „Зву ци срца” вла да ју осме си а цене не посто је

Про из во ди наста ли у ради о ни ци „Срцо твор ни ца”



Мода је тер мин који 
озна ча ва попу лар не 
сти ло ве у разним сфе-

ра ма људ ских актив но сти и 
раз ми шља ња, у било које вре-
ме у исто ри ји. За већи ну, мода 
је сино ним за лепо и за оно 
што носи мо, она се воли, пра-
ти, о моди се при ча, мода је 
сву да. А да ли је то све што тре-
ба да зна мо о њој? Поред свих 
инфор ма ци ја мало је позна то 
да су тек стил на и мод на инду-
стри ја на црној листи по пита-
њу живот не сре ди не, запра во у 
самом су врху међу зага ђи ва чи-
ма, дру ги по реду, иза нафт не и 
гасне инду стри је. Како и зашто 
– струч ња ци кажу због вели ке 
про из вод ње и лошег ква ли те та. 
А чиње ни це гово ре и сле де ће: 
сва ке годи не се про из ве де гото-
во 100 мили јар ди кома да оде ће 
– у про се ку 14 одев них кома-
да за сва ког чове ка на пла не-
ти; око 85 одсто про из ве де ног 
тек сти ла исте годи не завр ши у 
ђубре ту; пра њем оде ће вели-
ка коли чи на микро пла сти ке 
завр ши у оке а ни ма и мори ма; 
про из вод на тех но ло ги ја дово-
ди до зна чај ног пове ћа ња зага-
ђе ња воде и земљи шта, као и 
еми си је гасо ва са ефек том ста-
кле не баште. Још, тек стил на 
и мод на инду стри ја пред ста-
вља ју вели ке потро ша че воде 
која се кори сти за пиће. У про-
се ку, на годи шњем нивоу се за 
ову про из вод њу потр о ши 1,5 
били о на тона воде, а за боје-
ње и завр шну обра ду тек сти ла 
око 200 тона воде за јед ну тону 
боје не тка ни не. Свр ха ова ко 
поре ђа них чиње ни ца није да се 
важност моде као „бит не живот-
не фило зо фи је” ума њи, већ да 
се ука же на гло бал ни про блем, 

а при мер који сле ди је један од 
начи на како све стра не могу 
бити задо во ље не.

При мар на реци кла жа тек-
стил ног отпа да која допри но си 
реша ва њу про бле ма депо но-
ва ња овог отпа да подр жа на је 
у окви ру про јек та „Сма ње ње 
угље нич ног оти ска локал них 
зајед ни ца при ме ном прин ци-
па цир ку лар не еко но ми је у 
Репу бли ци Срби ји – Цир ку лар-
не зајед ни це”, који спро во ди 
Про грам Ује ди ње них наци ја за 
раз вој (УНДП), у парт нер ству са 
Мини стар ством зашти те живот-
не сре ди не и уз финан сиј ску 
подр шку Гло бал ног фон да за 
живот ну сре ди ну (ГЕФ), који се 
огле да у при ку пља њу наго ми-
ла ног тек стил ног отпа да.

Са 80 реги стро ва них про из-
во ђа ча, Нови Пазар је један од 
нај по зна ти јих тек стил них цен-
та ра где се годи шње про из ве де 
око 60 тона тек стил ног отпа да. 
У циљу што хит ни јег реа го ва ња 
град ска упра ва Новог Паза ра 
и Јав но-кому нал но пред у зе ће 
„Град ска чисто ћа” одго во ри ли 

су на про блем ини ци ја ти вом 
која се огле да у начи ну при ку-
пља ња отпа да од локал них про-
из во ђа ча тек са са, тран спор ту, 
скла ди ште њу и даљој дистри-
бу ци ји. То у прак си зна чи да се 
тек стил ни отпад при ку пља од 
про из во ђа ча, затим при вре ме-
но скла ди шти у реци кла жном 
цен тру, након чега се даје опе-
ра те ру који од њега пра ви дру-
ге про из во де, у овом слу ча ју за 
инду стри ју наме шта ја.

– У децем бру 2023. годи не 
наба вље на је меха ни за ци ја, а 
током 2024. са про из во ђа чи ма 
тек сти ла пот пи са ни су уго во ри о 
при вре ме ном бес плат ном саку-
пља њу отпа да. До јуна 2024. при-
ку пље но је пре ко 20 тона отпад-
ног тек сти ла, а про це на је да ће 
се у будућ но сти саку пља ти нај-
ма ње 60 тона. Град Нови Пазар за 
сада је једи ни који је успо ста вио 
прак су саку пља ња, тран спор та и 
депо но ва ња вишко ва из про из-
вод ње тек сти ла од број них при-
вред ни ка на тери то ри ји гра да, а 
на осно ву уго во ра које су ти при-
вред ни ци пот пи са ли са јав ним 
кому нал ним пред у зе ћем – рекла 
нам је Ана Митић Раду ло вић, ана-
ли ти чар ка за цир ку лар ну еко но-
ми ју у УНДП.

У овом про це су, исти че се, 
нај бит ни ја је при мар на сепа-
ра ци ја – одва ја ње отпа да на 
самом месту њего вог наста ја-
ња, а крај њи резул тат про це са 
је сма ње ње зага ђе ња живо те 
сре ди не, као и помоћ тек стил-

ци ма да се реше отпа да а да 
про из во де који више нема ју 
сво ју свр ху поно во вра те у при-
вред не токо ве. Акци ја је доби-
ла и подр шку – Гло бал ни фонд 
за живот ну сре ди ну дони рао је 
део сред ста ва за набав ку спе-
ци ја ли зо ва ног вози ла за при-
ку пља ње тек стил ног отпа да, а 
оста так је обез бе дио град Нови 
Пазар.

Сарад ња је уго во ре на до 
кра ја 2028. годи не, током 2024. 
била је пот пу но бес плат на, а 
прак са је јако кори сна за при ро-
ду и здра вље људи. Спа љи ва ње 
тек стил ног отпа да, уме сто да се 
он саку пља и аде кват но одла же 
и пре ра ди, било је рани је врло 
често. Спа љи ва њем тек сти ла, 
посеб но тек са са, осло ба ђа ју се 
вели ке коли чи не јако штет них 
хеми ка ли ја, изу зет но опа сних 
за јав но здра вље. Нови Пазар је 
уви део овај про блем и пре у зео 
одго вор ност да га реши.

– Око 15 пред у зе ћа тре нут-
но кори сти ову услу гу, а јав но-
кому нал но пред у зе ће из Новог 
Паза ра има пот пи сан уго вор 
са овла шће ним упра вља чем 
тек стил ним отпа дом из Ниша. 
Отпад ни тек стил уско ро тре ба 
да доби је могућ ност реги стра-
ци је пре стан ка ста ту са отпа да, 
што би омо гу ћи ло да се оста ци 
из про из вод ње лак ше поно-
во кори сте у тек стил ној, али и 
у неким дру гим инду стри ја ма, 
попут гра ђе вин ске, кажу у УНДП.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић
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Добар при мер из Новог Паза ра

Спе ци ја ли зо ва но вози ло за  
при ку пља ње тек стил ног отпа да  
ЈКП „Град ска чисто ћа” Нови Пазар

Продасе80.000тонаодеће
Пре ма доступ ним инфор ма ци ја ма, у Срби ји је реги стро ва-

но око 1.600 фир ми у тек стил ној инду стри ји, у који ма ради око 
84.000 људи. Пода ци Цен тра за уна пре ђе ње живот не сре ди-
не кажу да се код нас сва ке годи не про да више од 80.000 тона 
оде ће или гото во 12 кило гра ма по осо би. Ти кома ди завр ше на 
депо ни ја ма где зага ђу ју живот ну сре ди ну. И поред број них иза-
зо ва који је пра те, тек стил на инду стри ја и даље даје зна ча јан 
допри нос при вред ном раз во ју Срби је.

Тек стил ни отпад као неиз бе жан део про из вод ње
фар мер ки
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кроз Србију

Када се каже 
жен ска народ-
на ношња боси-

ле град ског кра ји шта, 
нај пре се поми сли на 
црну хаљи ну „сају”, 
коју су позна ти свет-
ски етно ло зи сво је-
вре ме но про гла си ли 
за нај леп шу у Евро-
пи. Цен тар за кул ту ру 
Боси ле град и ста нов-
ни штво Дука та, Жера-
ви на, Јаре шни ка, 
Кара ма ни це, Мусу ља 
и дру гих села деце-
ни ја ма чува ју хаљи не 
спе ци фич ног кро ја и 
крат ких рука ва, сим-
бол етнич ког иден ти-
те та, кул тур ног насле-
ђа и умет нич ког изра-
за жите ља бугар ске наци о нал-
не мањи не у боси ле град ском 
кра ју. Заљу бље ник у народ не 
ношње, пен зи о ни са ни нови нар 
Вене Вели нов, потвр дио је да по 
лепо ти, разно ли ко сти, ликов-
ним и естет ским дета љи ма и 
вред но сти ма култ ној ста рин-
ској жен ској оде ћи нема рав не 
у Евро пи.

– Народ на ношња има истак-
ну то место у кул ту ри и тра ди-
ци ји боси ле град ског кра ји шта. 
Уло га ношње кроз исто ри ју вео-
ма је важна као сим бол етнич-
ког иден ти те та. Неспор но је да 

су ношње про ис те кле из дру-
штве них про ме на, поли тич ких 
деша ва ња и моде, а на разно вр-
сност сти ло ва ути ца ле су визан-
тиј ска, осман лиј ска и аустро у-
гар ска кул ту ра. Тра ди ци о нал на 
исто риј ска жен ска хаљи на „саја” 
је сим бол етнич ког иден ти те та, 
кул тур ног насле ђа и умет нич-
ког изра за. Ова жен ска све ча-
на оде ћа је укра ше на разним 
везо ви ма, шара ма, апли ка ци-
ја ма, чип ка ма и пер ли ца ма. 
Вез је био посеб но цењен као 
начин изра жа ва ња кре а тив но-
сти и уме ћа жена боси ле град-
ског кра ја. Вез је исто вре ме но 

пре но сио и пору ке о љуба ви и 
сре ћи – рекао је Вене Вели нов.

Пред сед ник општи не Боси-
ле град, Вла ди мир Заха ри јев, 
навео је за „Глас оси гу ра ни ка” 
да жен ски и мушки ори јен тал-
ни кости ми, које су изра ђи ва-
ле тер зи је, аба џи је, гај тан џи је и 
дру ге зана тли је, пред ста вља ју 
све до чан ство о исто ри ји, рели-
ги ји, гео гра фи ји и умет но сти 
наро да бугар ске наци о нал но-
сти у овом кра ју.

– Народ не ношње, које су 
део наше кул тур не башти не, 
пока зу ју лепо ту, разно ли кост и 
богат ство боси ле град ске тра-

ди ци је и кре а тив но сти. Разно-
вр сно шћу сти ло ва и богат ством 
дета ља ове ношње откри ва ју 
при чу о про шло сти, тра ди ци ји 
и нашем иден ти те ту – нагла сио 
је Заха ри јев и додао да се оне 
углав ном чува ју у при ват ним 
колек ци ја ма.

Реч ју, ношње су одраз еко-
ном ских, поли тич ких при ли ка 
и вре ме на у који ма су наста ле 
у боси ле град ском кра ји шту, а 
данас се у овој општи ни носе 
само у све ча ним при ли ка ма: на 
свад ба ма, сла ва ма, крште њи ма 
и при ли ком одла ска у цркву.

В. Пешић

У про сто ру Музеј ске збир ке 
Народ ног уни вер зи те та у Трсте-
ни ку, пово дом Међу на род ног 
дана жена, 7. мар та отво ре на је 
зани мљи ва изло жба сли ка чла-
ни ца Клу ба ликов них ства ра ла-
ца Трсте ник КЛИС под нази вом 
„Жене сво ме гра ду”. Ову тра ди ци-
о нал ну, 17. по реду, изло жбу отво-
ри ла је чла ни ца и бив ша пред сед-
ни ца КЛИС-а, сли кар ка Нади ца 
Лекић. Уче ни ца Гим на зи је „Вук 
Кара џић” и чла ни ца УГ Трсте нич-
ко позо ри ште, Мари ја Јова но вић, 
гово ри ла је сти хо ве Гора на Тоди-
ћа „Затре баш па не тре баш”.

– Сва ке годи не пово дом 8. 
мар та, Дана жена, наше чла ни-
це изла жу сво ја дела, ово га пута 
њих 20 је изло жи ло 35 радо ва 
раз ли чи тих сли кар ских тех ни-
ка. Изло жбу су посве ти ле сво-
јим сугра ђа ни ма, а нарав но и 
оста лим љуби те љи ма ликов не 
умет но сти. Тако тра ди ци о нал но 
ода је мо при зна ње жена ма које 
су вре ме ном оста ви ле неиз-
бри сив траг у свим обла сти ма у 
који ма су биле при сут не. Оне су 
сво јом кре а тив но шћу, радом и 
зала га њем дале вели ки допри-
нос и раду нашег удру же ња, на 

чему смо им захвал ни и пошту-
је мо њихо ва умет нич ка дела. На 
отва ра њу смо позва ли гра ђа не, 
уче ни ке, одно сно све љуби те ље 
ове врсте умет но сти, да дођу и 
погле да ју изу зет на дела чла ни-
ца наших удру же ња – рекла је 

Јеле на Јовић, пред сед ни ца Клу-
ба ликов них ства ра ла ца КЛИС у 
Трсте ни ку.

Изло жбу у про сто ру Музеј ске 
збир ке посе ти о ци су могли да 
погле да ју до 21. мар та.

Д. Ива но вић

У ТРСТЕ НИ КУ 17. ИЗЛО ЖБА „ЖЕНЕ СВО МЕ ГРА ДУ”

Тра ди ци јом до модер ног

Трсте нич ке умет ни це сугра ђа ни ма посве ти ле 35 нових дела

ЖЕН СКА НОШЊА ИЗ БОСИ ЛЕ ГРАД СКОГ КРА ЈА НАЈ ЛЕП ША У ЕВРО ПИ

Етнич ки сим бол иден ти те та

Вене Вели новЧуве на црна жен ска хаљи на „саја”
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Пово дом Дана гра да, сом-
бор ска Гале ри ја „Милан 
Коњо вић” 18. фебру а-

ра упри ли чи ла је отва ра ње 
изло жбе умет ни ко вих дела из 
при ват них колек ци ја. Кури о-
зи тет ова кве постав ке лежи 
у чиње ни ци да је за живо та 
Коњо вић сво ја дела заве штао 
род ном гра ду и мали део сли ка 
се може купи ти код неког при-
ват ног вла сни ка или колек ци о-
на ра јер су дела овог умет ни ка 
расу та по целом све ту. Нај ве ћи 
део је у музе ји ма и гале ри ја ма. 
Зато је ово био пра зник за очи 
љуби те ља умет но сти и пошто-
ва ла ца чуве ног сли ка ра чији је 
опус заи ста фасци нан тан: шест 
хиља да радо ва (уља, пасте-
ла, тем пе ра, аква ре ла, црте жа, 
тапи се ри ја, позо ри шних сце но-
гра фи ја, ски ца за костим, витра-
жа, моза и ка и гра фи ка) чини да 
он с пра вом носи епи тет умет-
ни ка који је обе ле жио 20. век у 
срп ском сли кар ству.

Сво је нај дра же сли ке је још 
за живо та заве штао род ном 
гра ду Сом бо ру, сма тра ју ћи да 
оне њему и при па да ју, те је тако 
дав не 1965. сачи њен Уго вор о 

покло ну којим је дефи ни са но да 
ће легат чини ти зби р ка од 500 
сли ка (која се касни је уве ћа ва-
ла захва љу ју ћи дона ци ја ма), те 
да гале ри ја у којој сли ке буду 
изло же не мора бити „жива”.

Данас је Гале ри ја „Милан 
Коњо вић” и те ка ко жива, бро ји 
око 1.100 њего вих дела и разних 
доку ме на та из њего вог живо та. 
Постав ке се мења ју, а међу нај-
ин три гант ни јим је упра во ова 
из при ват них колек ци ја која 
се рет ко када може виде ти, а 
сачи ња ва ле су је 32 уља, чети ри 
црте жа и један пастел.

Свој допри нос изло жби су, 
сем поје ди на ца, дале и инсти-
ту ци је и уста но ве у чијем посе-

ду су нека од ремек-дела из 
разних фаза мае стро вог ства ра-
лач ког опу са.

Од 37 умет нич ких дела, девет 
је у вла сни штву сом бор ских 
уста но ва, десет је вла сни штво 
Бање „Јуна ко вић” Апа тин, а 
оста так у при ват ном вла сни-
штву. Посе ти о ци изло жбе могли 
су да виде сли ку из 1913. „Поток 
крај шуме” наста лу у Наши ца-
ма, где је Коњо вић као гим на-
зи ја лац про вео лет њи рас пуст. 
Кури о зи тет је и сли ка коју је 
један колек ци о нар купио у 
Пари зу и вра тио у Сом бор, 
као и две сли ке наста ле на југу 
Фран цу ске, у Каси су, рибар ском 
сео це ту, а које спа да ју у сли ка-
ре ву тако зва ну „Пла ву фазу” и 
пра ва су ремек дела 20. века.

Милан Коњо вић није био само 
зна ме ни ти сом бор ски, вој во-

ђан ски и југо сло вен ски сли кар. 
Он је био европ ско и свет ско 
позна то име у исто ри ји модер-
ног сли кар ства про шлог века. За 
95 годи на живо та овај умет ник је 
сли као пуних 80, а од ком плет-
ног опу са само на десе так сли ка 
се могу уочи ти снег и зима као 
мотив. У сли кар ским кру го ви-
ма се зна ло да је он био сли кар 
сун ца, а за себе је гово рио да је 
панон ски мор нар који се увек 
кре ће сун ча ном стра ном ули це.

Иако је бора вио у разним 
свет ским метро по ла ма, зау-
век се вра тио род ном Сом бо-
ру у којем је нала зио и нај ве ћу 
инспи ра ци ју, а кроз чије ули це 
се кре тао нај че шће бици клом – 
сада аутен тич ним екс по на том 
који кра си улаз Гале ри је „Милан 
Коњо вић”.

Иван ка Огња нов

Цен тар за тури зам, кул ту ру и 
спо рт Свр љиг и Пове ре ни штво 
Саве за само стал них син ди ка та 
Свр љи га про гла си ли су и награ-
ди ли побед ни ке на Осмо мар-
тов ском књи жев ном и ликов ном 
кон кур су посве ће ном мама ма.

На књи жев ни кон курс на тему 
„Лик моје мај ке” сти гло је 50 
радо ва уче ни ка Основ не шко ле 
„Добри ла Стам бо лић” у Свр љи гу. 
Тема у кате го ри ји ликов них радо-
ва била је „Поклон за моју маму”, 
а мали ша ни пред школ ске уста-
но ве „Поле та рац” нацр та ли су чак 
70 сли ка.

Награ де су уру че не 9. мар та 
на кон цер ту свр љи шког Ама-

тер ског фол клор ног ансам бла 
„Осмех”. Ред музи ке, песме, 
игре и сли ка мај ки. Награ ђе ни 
су: Кри сти на Кару по вић, која је 

напи са ла нај бо љи састав међу 
уче ни ци ма дру гог раз ре да; 
Дуња Марин ко вић, Нађа Мило-
је вић и Лазар Јовић из тре ћег 

раз ре да; док су Сара Симо но-
вић и Лена Симо но вић побед-
ни це међу уче ни ци ма четвр тог 
раз ре да. Награ де су доби ле и 
Дуња Савић, која поха ђа сед-
ми раз ред, и Митра Мили во је-
вић и Нико ли на Видој ко вић из 
осмог.

Од малих ликов них ства ра-
ла ца награ ђе ни су: Мина Стан-
ко вић, Миа Мех ме до вић, Дуња 
Ста кић и Маг да ле на Пан чић.

Ова мани фе ста ци ја била је и 
сво је вр сни дар жена ма, које су 
покло не и честит ке доби ле и од 
сво јих нај бли жих, коле га, при ја-
те ља, јер – пра зник је пра зник.

С. Ђор ђе вић

ПОБЕД НИ ЦИ ОСМО МАР ТОВ СКОГ КЊИ ЖЕВ НОГ И ЛИКОВ НОГ КОН КУР СА У СВР ЉИ ГУ

Нај леп ше речи о мама ма

Напи са ли и насли ка ли нај бо ље радо ве о мај ка ма

ПРЕД СТА ВЉЕ НА ДЕЛА МИЛА НА КОЊО ВИ ЋА ИЗ СОМ БОР СКИХ И ДРУ ГИХ КОЛЕК ЦИ ЈА

Несва ки да шња изло жба
за Дан гра да

Касис, 1930, уље на плат ну, 
54х64,5цм, при ват но 
вла сни штво

На изло жби из при ват них и јав них колек ци ја пред ста вље но
је 37 дела Мила на Коњо ви ћа
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погледи

Гоја зност је јед на од нај бр же расту-
ћих боле сти модер ног дру штва која 
се јавља у свим ста ро сним и соци јал-

ним кате го ри ја ма. Пого ђе ни су јед на ко 
деца и одра сли, мушкар ци и жене, бога ти 
и сиро ма шни, раз ви је не и мање раз ви је не 
земље. Пода ци Свет ске здрав стве не орга-
ни за ци је пока зу ју да тре нут но мили јар ду 
људи широм пла не те пати од гоја зно сти, са 
про јек ци јом да ће у наред них десет годи-
на ова болест захва ти ти поло ви ну свет ске 
попу ла ци је. Као нај ве ћи узроч ни ци исти чу 
се нездра ва и нере дов на исхра на, недо-
вољ но сна и мањак физич ке актив но сти. 
Међу тим, посто ји и пси хо ло шки фак тор о 
коме се послед њих годи на све више гово-
ри, а то су емо ци је и начин на који се осо ба 
носи са њима.

Емо ци о нал но пре је да ње пред ста вља 
обра зац једе ња који није моти ви сан физич-
ком гла ђу већ поку ша јем да се суо чи мо са 
соп стве ним осе ћа њи ма, као што су стрес, 
доса да или туга. Поре ме ћај исхра не нај-
че шће се дијаг но сти ку је када осо ба поста-
не ису ви ше гоја зна што се пре све га види 
као естет ски про блем, или ако насту пи 
одре ђе ни мета бо лич ки дис ба ланс што је 
здрав стве ни про блем. Ипак, до дијаг но зе 
поре ме ћа ја исхра не дуга чак је пут, а једе ње 
вође но емо ци ја ма одви ја се на 
несве сном нивоу.

Пси хо ло зи и нутри ци о ни-
сти се сла жу да се емо ци о нал-
но пре је да ње ква ли та тив но 
раз ли ку је од реал не физич ке 
гла ди и да сами то може мо да 
осе ти мо. Наи ме, физич ка глад 
наста је посте пе но и пре ста је 
када се тело заси ти, углав ном 
је пра ће на зву ко ви ма из сто-
ма ка, док је емо ци о нал на глад 
она која насту па изне на да као 
неу то љи ва жеља за неком кон-
крет ном хра ном, углав ном нездра вом као 
што су слат ки ши и тесто. У запад ној хедо-
ни стич кој кул ту ри којој при па да мо и ми 
посто ји више ве ков на тра ди ци ја ужи ва ња 
и пре те ри ва ња у хра ни и пићу, од грч ке 
мито ло ги је и бого ва на Олим пу окру же-
них богат ством шаро ли ких посла сти ца, па 
до савре ме них про сла ва које оби лу ју нај-
ра зли чи ти јим спе ци ја ли те ти ма, сла ним и 
слат ким.

– Са раз во јем циви ли за ци је раз ви јао се и 
култ пре те ри ва ња, толи ко да савре ме ном 

чове ку није нима ло упит но да ли је пре-
те ри ва ње у било чему при хва тљи во, већ 
му јед но став но тре ба тежи ти. Тако је и са 
хра ном, тре ба да буде разно вр сна, лепа на 
око, па и егзо тич на. Такав став је можда био 
мање опа сан пре само јед ног века, мада је и 
тада било ефе ка та на здра вље, али данас је 
недо пу стив. Не мислим то зато што је човек 
данас памет ни ји и бољи од чове ка пре сто 

годи на, већ зато што ми више нема мо лук-
суз да себи допу сти мо такво раз ми шља ње. 
Већи на посло ва и актив но сти које оба вља-
мо у току дана су ста тич не, седи мо за рачу-
на ри ма или са теле фо ни ма, тако да то што 
смо поје ли углав ном не успе мо да потро-
ши мо. То нужно дово ди до боле сти, било 
физи о ло шких, било пси хо ло шких – сма тра 
др Анто нио Дака на ли са Уни вер зи те та у 
Мила ну.

Науч не сту ди је пока зу ју да код пре је да ња 
гото во увек посто ји осе ћај кри ви це и неза-

до вољ ства јер човек схва та да хра на није 
откло ни ла нега тив ну емо ци ју или напе тост 
коју је осе ћао када јој је при бе гао. Напро-
тив, насту па неза до вољ ство собом и осе ћај 
пра зни не, као и гри жа саве сти која се често 
при кри ва понов ним једе њем. Сма тра се да 
су доса да и стрес нај че шћи оки да чи емо ци-
о нал ног пре је да ња и да оно врло брзо пре-
ла зи у нави ку а да и не при ме ти мо. Нажа-
лост, ми углав ном види мо тек после ди це 
које се огле да ју у гоја зно сти, па и екс трем-
ној, поре ме ћа ју луче ња хор мо на и срча ног 
рада и све чешћем обо ле ва њу од дија бе те-
са. Ови про бле ми даље воде до мен тал них 
тего ба, а пси хо ло зи ука зу ју на посто ја ње 
зача ра ног кру га „једем зато што се осе ћам 
лоше – осе ћам се лоше зато што сам пре ви-
ше јео – једем поно во зато што се осе ћам 
лоше”, из ког је поне кад вео ма тешко иза ћи 
без помо ћи струч ња ка.

А они нас упу ћу ју да пре него што инстик-
тив но посег не мо за хра ном прво раз ми-
сли мо како се осе ћа мо и да поку ша мо да 
том осе ћа њу дамо дру га чи ји одго вор. Ако 
пре по зна мо нега тив не емо ци је попут туге, 
љут ње или нер во зе, може мо их заме ни-
ти меди та ци јом, физич ком актив но шћу 
или раз го во ром са бли ским осо ба ма, што 
дуго роч но ути че на сма ње ње стре са па се 
самим тим и емо ци о нал на потре ба за хра-
ном сма њу је. Осве шћи ва њем и укла ња њем 
лоших нави ка у исхра ни сма њу је мо ризик 
од раз во ја раз ли чи тих боле сти и чува мо 
сво је здра вље.

Еми на Ћирић

ДО 2035. ГОДИ НЕ ПОЛО ВИ НА СВЕТ СКЕ ПОПУ ЛА ЦИ ЈЕ ЋЕ БИТИ ГОЈА ЗНА

Емо ци о нал но пре је да ње
као фак тор гоја зно сти

Осећајстидаикривице
Пси хо ло зи и дру ги струч ња ци пре по зна ли су и 
симп то ме емо ци о нал не гла ди. Она се јавља нагло 
као хит на потре ба за хра ном; посто ји жуд ња за 
одре ђе ном врстом хра не (слат ки ши, гриц ка ли це, 
тесто); углав ном се једе брзо и без раз ми шља ња о 
хра ни а жеља за хра ном не пре ста је ни након што 
насту пи ситост. Мани фе сту је се као жеља за одре-
ђе ном тек сту ром, мири сом или уку сом и углав ном 
води до осе ћа ја сти да, кри ви це и неза до вољ ства.
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Као нај о чи глед ни ји раз лог 
због којег људи наста вља-
ју да раде и након што се 

пен зи о ни шу наме ће се финан-
сиј ска потре ба, одно сно недо-
ста так сред ста ва. Ова прет по-
став ка ипак је само дели мич но 
тач на јер се пока зу је да та одлу-
ка не мора да има ника кве везе 
са нов цем – за неке рад у пен-
зи ји пред ста вља радост и начин 
да оста ну анга жо ва ни, то јест 
лич ни избор а не неми нов ност. 
Шта год да је мотив, изве сно 
је да се један број пен зи о не ра 
одлу чу је на оно што се попу лар-
но зове „касна кари је ра”.

Пре ма пода ци ма Еуро ста то ве 
Анке те о рад ној сна зи, у земља-
ма Европ ске уни је, у 2023. годи-
ни, било је запо сле но 10,2 одсто 
људи који при ма ју ста ро сну пен-
зи ју. Про сеч на ста рост за одла-
зак у пен зи ју у ЕУ била је 61,3 
годи не, у распо ну од 58,3 годи-
не у Сло ве ни ји до 65,7 годи на у 
Дан ској. Око две тре ћи не пен зи-
о не ра оти шло је у пен зи ју изме-
ђу 60. и 65. годи не, а након прве 
ста ро сне пен зи је наста ви ло је 
да ради 13 одсто њих, од којих 
је поло ви на задр жа ла прет ход-
ни рад ни однос. У 11 зема ља ЕУ 
пре о вла ђу ју ћи раз лог за наста-
вак рада била је финан сиј ска 
потре ба, док су у 14 зема ља 
кори сни ци изја ви ли да ужи ва ју 
у раду и про дук тив но сти.

Нај ве ћи удео рад ни ка после 
пен зи о ни са ња има ле су бал тич-
ке земље: Есто ни ја чак 54 одсто, 
Лето ни ја 44,2 и Литва ни ја 43,7 
про це на та, док су нај ни жи уде ли 
реги стро ва ни у Руму ни ји од 1,7 
про це на та, Грч кој са 4,2 и Шпа-
ни ји са 4,9. Исто вре ме но, Дан-
ска, Холан ди ја и Ита ли ја има ле 
су нај ве ћи про це нат пен зи о не-
ра који су про ду жи ли да раде јер 
су ужи ва ли у томе, док је недо-
ста так сред ста ва био глав ни раз-
лог за наста вак рада на Кипру, у 
Руму ни ји и Бугар ској.

Можда се чини да је број пен-
зи о не ра који раде низак, каже 
Јеле Лосбрек, са Холанд ског 
демо граф ског инсти ту та, али 
тре ба има ти у виду да је ста ро-
сна гра ни ца за одла зак у пен-

зи ју пора сла за више годи на у 
мно гим земља ма ЕУ.

За боље раз у ме ва ње ове ста-
ти сти ке ваља зна ти и да земље 
јужне Евро пе има ју нај ве ћи 
при ход од пен зи ја у одно су на 
при ход од рада пре пен зи о ни-
са ња, док источ не и бал тич ке 
земље по пра ви лу има ју нај-
не по вољ ни ји однос. Зва нич ни 
пода ци из фебру а ра ове годи не 
пока зу ју да пен зи је у ЕУ изно се 
око три пети не при хо да од рада 
у касној кари је ри. До ових вред-
но сти се сти же тако што се про-
се чан при ход од пен зи је поје-
ди на ца ста ро сти 65-74 годи не 
поре ди са сред њом зара дом 
запо сле них од 50 до 59 годи на, 
искљу чу ју ћи дру га соци јал на 
дава ња. У 2025. то би зна чи-
ло да на сва ких зара ђе них 100 
евра у доби од 50 до 59 годи на 
сле ду је 60 евра пен зиј ског при-
хо да у доби од 65 до 74 годи не. 
Овај однос се, међу тим, вео ма 
раз ли ку је од земље до земље, 
па тако у Грч кој пен зи ја изно-
си 78 одсто при хо да од рада, у 
Шпа ни ји 77, а у Ита ли ји 75 одсто, 
што је еви дент но и један од раз-
ло га зашто су у овим земља ма 
пен зи о не ри нај ма ње заин те ре-
со ва ни за додат ни рад. На дну 
листе је Литва ни ја са пен зи јом 
од само 36 одсто зара де, што је 

опет веро ват ни мотив за висо ку 
запо сле ност пен зи о не ра у овој 
земљи.

Тре ба рећи и да држа ве попут 
Лук сем бур га и Холан ди је има ју 
вео ма изда шне јав не пен зи-
је, чак има ју ћи у виду и висо ке 
тро шко ве живо та, па пен зи о не-
ри углав ном доби ја ју при сто јан 
при ход без обзи ра на прет ход-
ну ситу а ци ју. Док се у земља ма 
источ не или јужне Евро пе пен-
зиј ски систе ми углав ном засни-
ва ју на зара да ма које су ти људи 
има ли док су радили.

Све је већи и број Аме ри ка-
на ца који оста ју у рад ној сна зи 
после 65. годи не, нека да тра-
ди ци о нал ном пра гу за пен зи ју. 
Број запо сле них ста ри јих од 65 
у Сје ди ње ним Држа ва ма порас-
тао је за више од 33 одсто изме-
ђу 2015. и 2024. годи не, пре ма 
ана ли зи тамо шњег Бироа за 
ста ти сти ку рада. У истом пери-
о ду укуп на рад на сна га (која 
обу хва та све од 16 и више годи-
на) пора сла је за мање од девет 
одсто. Данас око 19 про це на та 
људи ста ри јих од 65 годи на у 
САД и даље ради, у одно су на 
10 одсто пре чети ри деце ни је, а 
оче ку је се да у 2025. овај тренд 
буде нај о чи глед ни ји пошто ће у 
том пери о ду 65 годи на напу ни ти 
нај ве ћи број Аме ри ка на ца икад.

Нај бо љи модел за земљу у којој 
рад ну сна гу све више чине ста-
ри ји људи по тра ди ци ји је Јапан. 
Пре ма Свет ском еко ном ском 
фору му, око 80 про це на та јапан-
ских рад ни ка жели да наста ви 
свој посао након пен зи о ни са ња. 
У 2022. забе ле же но је 9,1 мили он 
рад ни ка од 65 или више годи на, 
што је два де се ту годи ну заре дом 
пре ма ши ва ње укуп ног бро ја из 
прет ход не годи не. А пода ци за 
2023. кажу да је у рад ном одно су 
била чак тре ћи на Јапа на ца ста-
ро сти од 70 до 74 годи не.

Како је јапан ско дру штво 
демо граф ски јед но од нај ста-
ри јих, поста је тешко одр жа ти 
тра ди ци о нал ни систем у којем 
све мање рад но спо соб ног ста-
нов ни штва подр жа ва расту ћу 
ста ри ју попу ла ци ју. Због тога 
земља на раз ли чи те начи не 
охра бру је пред у зе ћа да помог-
ну запо шља ва њем ста ри јих 
рад ни ка. Иако су мно ге ком па-
ни је у почет ку биле опре зне, 
у стра ху од пове ћа ња тро шко-
ва за без бед ност и оси гу ра ње, 
сада око 40 одсто пред у зе ћа 
запо шља ва рад ни ке од 70 годи-
на и ста ри је. Пре јед не деце ни је 
тај број је био упо ла мањи.

По све му суде ћи, будућ ност 
ће бити инте ре сант на.

М. Јова но вић

РАД ПОСЛЕ ПЕН ЗИ ЈЕ ПОСТА ЈЕ ГЛО БАЛ НА ПОЈА ВА

Задо вољ ство или нужност
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Од око 35.000 кори сни ка 
пен зи ја коли ко их живи 
на тери то ри ји општи-

не Вождо вац, 1.700 посе ду је 
члан ску кар ту Удру же ња пен-
зи о не ра. У раз го во ру са Мил-
ком Вучи ће вић, пред сед ни цом 
Удру же ња, дота кли смо се теме 
број но сти члан ства и оста лих 
које нај ви ше муче нај ста ри-
је ста нов ни ке ове бео град ске 
општи не.

– Доста је чла но ва пре ми ну-
ло, људи ста ре, сла бо се кре ћу и 
нису спрем ни за било који вид 
актив но сти. Мла ђих нема, ради-
је ода бе ру допун ске посло ве 
како би попу ни ли кућ ни буџет. 
Нај че шће раде на посло ви ма 
обез бе ђе ња бана ка, пошта и 
дру гих јав них уста но ва, жене 
се опре де љу ју за чува ње деце, 
ста ри јих и непо крет них осо ба, 
раде у трго вин ским лан ци ма на 
спољ ним посло ви ма и сл. Дуго 
се зала же мо за уво ђе ње соци-
јал не кар те, тиме би се сва ки 
вид хума ни тар не помо ћи рав-

но мер но и пра вич но дистри-
бу и рао до нај у гро же ни јих. То је 
једи ни спас за угро же не и сиро-
ма шне пен зи о не ре. Покре ну ли 
смо ини ци ја ти ву да сто ма то ло-
шке услу ге за нај ста ри је поно во 
буду бес плат не – каже Мил ка 
Вучи ће вић, која је у Удру жњу 
актив на 18 годи на, а од 2018. је 
пред сед ни ца.

Фонд соли дар но сти је акти-
ван и на услу зи пен зи о не ри ма 
18 годи на и за то вре ме нов-
ча но је помо гао на хиља де 
чла но ва. На месеч ном нивоу 
могу да поде ле милион дина-
ра те позај ми цу доби је два-
де се так чла но ва. После осам 
годи на чла но ви ма се вра ћа 
уло же ни новац. Тако је у јану-
а ру 25 пен зи о не ра доби ло 
укуп но 678.512 дина ра на име 
повра ћа ја уло же них сред ста-
ва. Посред ством Фон да ПИО 
поде ље но је 166 хума ни тар них 
паке та, а Црве ни крст дари-
вао је 20 паке та са основ ним 
намир ни ца ма.

Наша саго вор ни ца подр жа ва 
и ини ци ја ти ву за збри ња ва ње 
ста ри јих и демент них осо ба.

– Зала же мо се за фор ми ра ње 
днев них цен та ра за демент не 
осо бе. Нај че шће те осо бе пре-
ко дана оста ју саме, без над зо-
ра мла ђих, а било је слу ча је ва 
повре ђи ва ња, напу шта ња куће. 
Подр жа ва мо ини ци ја ти ву Дра-
га не Динић, нека да шње пред-
сед ни це Герон то ло шког дру-
штва Срби је, и Наде Сата рић, 
пред сед ни це Управ ног одбо-
ра Удру же ња „Amity”, за днев-
но збри ња ва ње нај ста ри јих. О 
овој теми било је доста гово ра 
на семи на ру у Врњач кој Бањи – 
наве ла је Вучи ће вић.

За оне који због виси не при-
ма ња не могу да рачу на ју на 
бес пла тан одла зак у неки од 
реха би ли та ци о них цен та ра, 
захва љу ју ћи скло пље ним уго-
во ри ма са бања ма, могу да 
кори сте бањ ске капа ци те те 
ван сезо не. Пла ћа ње је у више 
рата и, у зави сно сти од бро ја 

при ја вље них, попу сти се кре-
ћу од 10 до 30 одсто за бео дан. 
Због малог инте ре со ва ња рет ко 
се орга ни зу ју изле ти, про шле 
годи не били су у Руми и на Фру-
шкој гори.

Патро на жна слу жба Дома 
здра вља Вождо вац јед ном 
недељ но у две месне зајед ни-
це и у про сто ри ја ма Удру же ња 
оба вља про ве ру шеће ра у крви 
и мере крв ни при ти сак. Удру же-
ње ради у оро ну лим кан це ла-
ри ја ма, а како нема ју сред ста ва 
за рекон струк ци ју, само ор га-
ни зу ју се у сана ца ји наста лих 
оште ће ња. Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ВОЖДО ВАЦ

Ини ци ја ти ва за бес плат не 
сто ма то ло шке услу ге

Редов ној годи шњој Скуп шти ни Удру же-
ња пен зи о не ра гра да Лесков ца, одр жа ној 
14. мар та, при су ство ва ли су пред став ни-
ци 108 месних одбо ра пен зи о не ра из 144 
леско вач ке месне зајед ни це и насе ља. Скуп 
је отво рио пред сед ник Удру же ња Дра ган 
Динић, а након покре та ња деба те ређа ли 
су се говор ни ци као на тра ци. Ово го ди шња 
Скуп шти на откри ла је број не успе хе, али и 
сла бо сти у орга ни за ци ји овог нај ста ри јег 
удру же ња пен зи о не ра са југа Срби је.

На ску пу се чуло да су Удру же ње у прет-
ход ном пери о ду пра ти ли еви ден ти ра ни 
послов ни про бле ми, што је и дове ло до 
сме не и остав ке пот пред сед ни ка Вла да на 
Дани ло ви ћа и неко ли ко чла но ва Извр-
шног и Над зо рог одо бра. До исте ка ман да-
та овог скуп штин ског сази ва леско вач ког 
Удру же ња пен зи о не ра функ ци ју пот пред-
сед ни ка врши ће Алек сан дар Мар ја но вић, 
про фе сор у пен зи ји из Грде ли це.

– Надам се да ћу у цело сти оправ да ти 
пове ре ње Скуп шти не Удру же ња и допри-
не ти бољем пове зи ва њу Град ског одбо ра 
са сео ским месним одбо ри ма пен зи о не ра, 
а на добро бит наших нај ста ри јих чла но-
ва – рекао је том при ли ком Мар ја но вић, 
ново и за бра ни пот пред сед ник.

И руко во де ћи орга ни Удру же ња допу-
ње ни су заслу жним чла но ви ма и пред сед-
ни ци ма месних одо бо ра. Након тога, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра Лесков-
ца, Дра ган Динић, поде лио је годи шње 
захвал ни це и пла ке те.

Ово удру же ње данас бро ји око 18.700 
еви ден ти ра них чла но ва. Током 2024. 
годи не 6.166 пен зи о не ра са нај ни жим 
при ма њи ма било је обу хва ће но неким 
видом соци јал ног дава ња из чла на ри не 
и дона ци ја Удру же ња, а у овој годи ни за 
око пет хиља да нај у гро же ни јих и чла но-
ва који живе сами пла ни ра на је поде ла 

вау че ра у поје ди нач ној вред но сти од по 
3.600 дина ра.

Удру же ње пен зи о не ра гра да Лесков-
ца омо гу ћи ло је прет ход не годи не, а то 
чини и ове, набав ку огре ва и зим ни це на 
седам рата без кама те. Тако ђе, са вели ким 
успе хом орга ни зу је број на путо ва ња чла-
но ва у бање Срби је, али и на сусре те при-
ја тељ ства у Бугар ску, Репу бли ку Срп ску и 
Север ну Маке до ни ју.

Тома Сте ва но вић

ГОДИ ШЊА СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА ЛЕСКОВ ЦА

Нови пот пред сед ник и Извр шни одбор

Пред сед ник Удру же ња Дра ган Динић
уру чио је при зна ња заслу жни ма

Пред сед ни ца Удру же ња 
Мил ка Вучи ће вић
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Пово дом 8. мар та, Међу на род ног дана 
жена, Удру же ње пен зи о не ра Гра ча ни це 
орга ни зо ва ло је јед но днев ни излет и посе-
ту глав ном гра ду Север не Маке до ни је. Том 
при ли ком, око 65 чла ни ца и чла но ва овог 
удру же ња оби шло је кул тур но-исто риј ске 
лока ли те те у тзв. Ста рој чар ши ји, са сред-
њо ве ков ном твр ђа вом, Душа но вим каме-
ним мостом и црквом Хри ста спа са, као и 
спо ме ни ке зна ме ни тим лич но сти ма из срп-
ске и маке дон ске исто ри је у самом цен тру 
новог дела овог гра да: Алек сан дру и Фили-
пу Маке дон ском, цару Душа ну, сло вен ским 
про све ти те љи ма Ћири лу и Мето ди ју.

Посеб но атрак ти ван део изле та била је 
посе та пла ни ни Вод но, до које су се при-
пад ни ци доба 65+ „успен тра ли” жича ром и 
са чијег види ков ца „пуца” пре кра сна пано-
ра ма Ско пља и доброг дела Север не Маке-
до ни је. Јед но днев ни излет завр шен је све-
ча ном вече ром у ресто ра ну „Ста ра кућа”, уз 
ста ру и извор ну срп ску и маке дон ску песму 
„на увце” и игру ужи во.

Овом екс кур зи јом Удру же ње из Гра ча-
ни це запо че ло је ово го ди шњу сезо ну јед-
но днев них и више днев них путо ва ња, која 
су састав ни и неза о би ла зни део про гра-
ма рада у обла сти дру штве ног стан дар-

да. За наред на три месе ца пла ни ра на су 
путовања у Беч, Аустри ја, у више гра до ва у 
Репу бли ци Срп ској, пре све га у Бра тун ац на 
Дри ни и Тре би ње, посета мана сти ру Острог 
у Црној Гори и мана сти ри ма Тума не и Ђунис 
у цен трал ном делу Срби је.

В. Стој ко вић

Нај бо љи при мер да само-
пре го ран рад за крат ко 
вре ме резул ти ра успе-

хом су чла но ви Општин ског 
удру же ња пен зи о не ра Оџа-
ци на челу са ново и за бра ним 
пред сед ни ком Зора ном Ста но-
је ви ћем, који су прве неде ље 
мар та, у све ча ној сали хоте ла 
„Сло бо да”, орга ни зо ва ли про-
сла ву пово дом 77 годи на од 
осни ва ња. Про сла ва је сим бо-
лич но била и кру на више ме сеч-
ног тру да на обно ви члан ства, 
месних орга ни за ци ја и запо ста-
вље них актив но сти.

– Ово је био муко тр пан рад 
јер је послед њих годи на Удру-
же ње сла бо ради ло, члан ство 
се оси па ло, а актив но сти гото во 
да није ни било. Успео сам да уз 
помоћ наших чла но ва повра-
тим углед ове орга ни за ци је 
која има вели ку кон ку рен ци ју 
у општи ни јер слич них пен зи-
о нер ских дру шта ва има још 12, 
али тру дом и зала га њем смо за 
крат ко вре ме пости гли да орга-
ни зу је мо и годи шњи цу Удру-
же ња, акти ви ра мо месне орга-
ни за ци је, испла ни ра мо кра ће 
екс кур зи је, наба ви мо огрев за 
чла но ве и при ку пи мо при ја-
ве за бес плат не бање, а ујед но 
се при пре ма мо да ове годи не 
први пут буде мо дома ћи ни ква-
ли фи ка ци ја за Олим пи ја ду тре-
ћег доба на нивоу Запад но бач-
ког окру га – са поно сом исти че 
пред сед ник Зоран Ста но је вић и 
дода је да се Удру же ње при кљу-

чи ло ини ци ја ти ви да се, после 
деце ниј ских одла га ња, у општи-
ни кре не са изград њом дома за 
сме штај ста ри јих лица.

Ста но је вић је изра зио и задо-
вољ ство што су се пози ву на 
све ча ност ода зва ли пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби-

је, проф. др Андре ја Савић, 
и пот пред сед ни ца Мир ја на 
Тре ска ни ца, дирек тор Фили ја-
ле РФ ПИО у Сом бо ру, Жељ ко 
Ласло, сарад ни ци и при ја те-
љи из општин ских удру же ња 
и месних орга ни за ци ја, као и 
гости из пен зи о нер ских удру-

же ња Вој во ди не и Хрват ске.
Након поздрав не речи дома-

ћи на, ску пу су се обра ти ли 
проф. др Андре ја Савић и Мир-
ја на Тре ска ни ца, са жеља ма за 
успе шан рад Удру же ња.

При го дан кул тур но-умет-
нич ки про грам при ре ди ли су 
нај мла ђи чла но ви КУД „Рат ко 
Павло вић Ћић ко” из Рат ко-
ва, који су иза зва ли сим па ти је 
свих зва ни ца, а изне на ђе ње је 
усле ди ло кад су након насту па 
девој чи це поде ли ле каран фи ле 
свим дама ма у част насту па ју-
ћег Дана жена.

Пре све ча не вече ре поде ље-
не су захвал ни це пен зи о нер-
ским саве зи ма, удру же њи ма, 
орга ни за ци ја ма и поје дин ци ма 
који кон ти ну и ра но пома жу и 
сара ђу ју са ОУП Оџа ци, а опу-
шта ње уз музи ку је зао кру жи ло 
добро орга ни зо ва ну рођен дан-
ску про сла ву.

И. Огња нов

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ЧА НИ ЦА

Осмо мар тов ски излет до Ско пља

За 8. март оби шли зна ме ни то сти,  
али се и веселили

ПЕН ЗИ О НЕР СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ У ОЏА ЦИ МА ПРО СЛА ВИ ЛО 77 ГОДИ НА РАДА

Поди гли се мно го јачи и број ни ји

Дијалогсасвиминституцијама
На нови нар ско пита ње о уло зи кров них орга ни за ци ја и пла но ва за ову годи ну, пред сед ник 

САПЕНС-а Андре ја Савић је иста као да је репу блич ка, а самим тим и покра јин ска орга ни за ци ја Саве-
за пен зи о не ра у стал ном садеј ству са Вла дом Срби је, посеб но у сег мен ту који се тиче ускла ђи ва ња 
пен зи ја. Осим тога, у сарад њи са Репу блич ким фон дом ПИО се кон ти ну и ра но ради на поди за њу 
дру штве ног стан дар да кори сни ка пен зи ја, те је за ову годи ну из држав не касе одво је но 1,4 мили-
јар де дина ра за финан си ра ње тро шко ва десе то днев ног борав ка пен зи о не ра у бања ма, за 75.000 
хума ни тар них паке та за пен зи о не ре са нај ни жим при ма њи ма, као и за под сти ца ње кул тур них и 
рекре а тив них актив но сти људи у тре ћем добу.

– Наш став, као кров не орга ни за ци је пен зи о не ра у Репу бли ци, јесте да се мора ући у дија лог са 
свим над ле жним инсти ту ци ја ма како би се про бле ми реша ва ли спо ра зум но – закљу чио је Савић и 
додао да му је вео ма дра го што је први пут позван у Оџа ке, посеб но због чиње ни це да је акту ел ни 
пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра нека да био његов уче ник.

Наступ КУД „Рат ко Павло вић Ћић ко” из Рат ко ва
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пензионерски кутак

БОСИ ЛЕ ГРАД

На бес пла тан опо ра вак 
деве то ро пен зи о не ра

Општин ско Удру же ње пен зи о не ра у Боси ле гра ду саоп шти-
ло је да је деве то ро чла но ва сте кло пра во на бес пла тан десе-
то днев ни опо ра вак у јед ној од 26 срп ских бања.

Пред сед ник ове општин ске орга ни за ци је тре ћег доба, 
Слав ко Насев, изја вио је да се на кон курс Репу блич ког фон да 
ПИО при ја ви ло 58 овда шњих пен зи о не ра. Оче ку је се да ће 
деве то ро боси ле град ских пен зи о не ра да отпу ту је у жеље на 
бањ ска лечи ли шта већ почет ком апри ла. В. П.

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Награ ђе на чла ни ца 
Удру же ња пен зи о не ра

Удру же ње пен зи о не ра 
Бан ке Поштан ска ште ди о ни-
ца орга ни зо ва ло је 12. мар та 
про сла ву којом је обе ле жен 
Дан жена и 46. годи на посто-
ја ња овог удру же ња.

На све ча но сти су заслу-
жним чла но ви ма и сарад-
ни ци ма доде ље не пла ке те 
захвал но сти за дугу, актив-
ну и успе шну сарад њу. Међу 
сарад ни ци ма, добит ни ци 
пла ке та су и Жив ко Кулић и 
Љиља на Бошко вић (на сли-
ци), пред сед ник и пот пред-
сед ни ца Књи жев ног клу ба Покре та тре ћег доба Срби је. 
Љиља на Бошко вић је чла ни ца Удру же ња пен зи о не ра општи-
не Аран ђе ло вац.

Књи жев ни клуб ПТД Срби је и УП Бан ке Поштан ска ште ди о-
ни ца, сје ди ње ни у мно го број ним акци ја ма, књи жев ним вече-
ри ма широм Срби је, олим пиј ском пра ће њу, ново го ди шњим 
и осмо мар тов ским дру же њи ма, уз оби ље ква ли тет них сти-
хо ва и афо ри за ма, и дари ва ње аутор ских књи га, раз ви ли су 
дубо ко пове ре ње и чвр сто при ја тељ ство. Љ. Б.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Дама ма с љуба вљу
И ове годи не Клуб пен-

зи о не ра „Жел воз” Сме де-
ре во обе ле жио је Међу-
на род ни пра зник жена, 
8. март, иако сва ког дана 
покла ња пажњу и дивље-
ње припадницама лепшег 
пола у Клу бу.

Скуп је отво рио и дама-
ма чести тао пра зник ака-
де мик проф. др Живо слав 
Ада мо вић. Књи жев ни ца 
Љиља на Терен тић гово-
ри ла је о зна ча ју 8. мар та 
и про чи та ла песму посве-
ће ну жена ма, а Милен ко 
Лалић је при сут не поздра вио здра ви цом. Све је раз не жи ла 
песма коју је про чи тао Милан Вила, а коју је напи са ла њего ва 
уну ка и посве ти ла му као нај бо љем деки.

Чла но ви су при сут не коле ги ни це дари ва ли цве ћем, а посе-
ти ли су и оне које су боле сне. Актив ност чла но ва Клу ба се није 
ту зау ста ви ла – посе та дру гу Миле ту Ани чи ћу у Дому за ста ре у 
Умча ри ма била је јако дир љи ва, па су се Милен ко Лалић, Нови-
ца Сто ја но вић и Миро слав Рашић вра ти ли са упе ча тљи вим 
ути сци ма. Сим бо лич ним уче шћем Клуб пен зи о не ра ску пља 
сред ства и за изда ва ње књи ге актив не чла ни це Миро сла ве 
Мире Цвет ко вић. Има ју ћи у виду интен зи ван рад на при пре ми 
Моно гра фи је „Жел воз 1916-2026” и све актив но сти од почет ка 
годи не, може се рећи да Клуб пен зи о не ра „Жел воз” слу жи за 
при мер у Сме де ре ву и широј око ли ни. Г. О.

СВР ЉИГ

Цве ће и лепа реч
Пово дом 8. мар та – Дана жена, у Клу бу Удру же ња пен зи о не-

ра Свр љиг орга ни зо ван је при јем за жене чла ни це Удру же ња.
Осмо мар тов ске честит ке дама ма је упу тио пред сед ник 

овог удру же ња, Сла ви ша Мате јић. Он је под ву као да су жене 
вред не, рад не и стуб поро ди це и носи о ци мно гих акци ја у 
Удру же њу.

Честит ке пен зи о нер ка ма упу ти ла је и Татја на Лаза ре вић, 
заме ни ца пред сед ни це Скуп шти не општи не Свр љиг, која је 
поже ле ла жена ма да им сва ки дан буде 8. март и иста кла да 
жене зна ју како да се боре за свој бољи ста тус у кући, дру-
штву и сва ко днев ном живо ту.

Пен зи о нер ка ма је уру че но цве ће, а орга ни зо ва но је и 
послу же ње и дру же ње. С. Ђ.
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КЊА ЖЕ ВАЦ

Удру же ње на Сај му 
пен зи о не ра у Нишу

На Сај му пен зи о не-
ра, одр жа ном 15. мар та 
ове годи не у Офи цир-
ском дому, у Нишу, уче-
ство ва ли су и чла но ви 
Удру же ња пен зи о не ра 
Кња же вац и КУД „Сун-
ча на јесен”. У кул тур-
но-умет нич ком про-
гра му пред ста ви ли су 
се про гра мом „Љубав, 
ах, љубав”, а за нај леп-
ши пар про гла ше ни су 
Божи дар Митро вић и 
Бор ка Вулић, чла но ви 
Удру же ња.

Посе ти о ци ма Сај ма пред ста вље не су могућ но сти у обла-
сти соци јал не зашти те, помо ћи и неге у кући, рекре а ци је, 
прав не зашти те и путо ва ња. Тако ђе, сви посе ти о ци били 
су у при ли ци да оба ве бес плат не пре гле де, међу који ма су 
били кон тро ла вида, мере ње крв ног при ти ска, нивоа шеће-
ра у крви и сл. Сајам је ујед но био и при ли ка да се скло пе 
нова при ја тељ ства и кори сно испу ни вре ме уз дру же ње и 
заба ву. И. В.

КЊА ЖЕ ВАЦ

Осмо мар тов ска чајан ка
Више годи на уна зад Удру же ње пен зи о не ра из Кња жев ца, 

Сек ци ја жена Удру же ња, као и КУД „Сун ча на јесен”, орга ни зу-
ју Осмо мар тов ску чајан ку за гра ђан ке и гра ђа не овог гра ди-
ћа. Тако су у Дому кул ту ре, 7. мар та, по тра ди ци ји, кул тур но-
умет нич ки про грам са чајан ком и игран ком, ове годи не под 
нази вом „Љубав, ах, љубав”, при пре ми ли и изве ли чла но ви 
КУД „Сун ча на јесен”.

Број на публи ка, коју су већи ном чини ле даме, ужи ва ла је 
у про гра му, а чајан ка је завр ше на тра ди ци о нал ним колом, и 
послу же њем чаја, слат ки ша и сла ни ша.

Чла но ви јед ног од нај ак тив ни јих удру же ња у Кња жев-
цу орга ни зо ва ли су, 5. мар та, и осмо мар тов ски про грам у 
Герон то ло шком цен тру Кња же вац. Уз обе ћа ње да ће таквих 
про гра ма бити још, у скла ду са њихо вим актив но сти ма и 
могућ но сти ма, у Удру же њу пен зи о не ра Кња же вац кажу да се 
раду ју мани фе ста ци ја ма које су у пла ну и про гра му рада ове 
орга ни за ци је. И. В.

РАЖАЊ

Леп дан за пен зи о нер ке
У орга ни за ци ји Удру же ња пен зи о не ра општи не Ражањ, 7. 

мар та ове годи не одр жа на је осмо мар тов ска заба ва пен зи о-
не ра са тери то ри је општи не.

Свим пен зи о нер ка ма је уру че но цве ће, уз честит ку за Дан 
жена и жеље за дуг и сре ћан живот, које им је упу тио пред-
сед ник Удру же ња Топли ца Боцић.

Дру же ње је било изу зет но весе ло и уз песму и игру тра ја ло 
је до касних сати. Г. О.

ТРСТЕ НИК

Неза бо рав на 
пен зи о нер ска заба ва

Коми си ја за дру штве ни 
живот и путо ва ња у окви-
ру Општин ске орга ни за-
ци је пен зи о не ра Трсте-
ник, поред уоби ча је них 
актив но сти, успе шно 
спро во ди и дру же ња и 
путо ва ња сво јих чла но-
ва. Тако је пово дом 8. 
мар та Коми си ја на челу 
са пред сед ни цом Мили-
цом Куч орга ни зо ва ла 
пен зи о нер ску заба ву у рено ми ра ном ресто ра ну „МС“, уз 
богат мени и добру музи ку.

На почет ку при сут не је поздра ви ла Мили ца Куч, поже ле ла 
леп про вод а дама ма чести та ла њихов пра зник.

– Било је ово још јед но наше лепо пен зи о нер ско дру же ње 
и надам се да је око 60 наших чла но ва оста ви ло леп ути сак. 
Морам да кажем да ми у орга ни за ци ји поме ну тих актив но сти 
мно го пома жу дра ге коле ге Рад ми ла Цвет ко вић и Миро слав 
Алек сић. Желим да захва лим сви ма који су се са нама лепо 
заба вља ли, биће до кра ја ове годи не још заба ва, а ја бих да 
наја вим сле де ће путо ва ње, посе ту мана сти ри ма Тума не и 
Ним ник, 15. мар та – рекла је Мили ца Куч, пред сед ни ца Коми-
си је за дру штве ни живот и путо ва ња у окви ру ОО пен зи о не-
ра Трсте ник. Д. И.
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активности

Осми март јe дан када сe свeт зау ста ви на 
трeнутак да ода признањe свим жeнама којe га 
чинe лeпшим, сна жни јим и мудри јим. Овај пра-
зник нијe само при ли ка да им сe упутe лeпe рeчи, 
вeћ и трeнутак да сe подсeтимо зна ча ја њиховe 
борбe, постиг ну ћа и уло ге у дру штву. Иако јe 8. 
март прeпознат као Мeђународни дан жeна, то 
јe и дан да сe сeтимо свeга што жeнe чинe за нас, 
а наро чи то мај ке, супру ге, сестре, баке, којe су 
тeмeљ љуба ви, пажњe и подршк e у нашeм живо-
ту. Дан када им пру жа мо подр шку, а лeпe чeститк e 
поста ју изра зи нашe захвал но сти.

Тако је било и када је Удру же ње пен зи о не-
ра МУП Репу бли ке Срби је, 6. мар та орга ни зо-
ва ло про сла ву овог пра зни ка, у про сто ри ја ма 
Удру же ња пен зи о не ра СМУП, у Буле ва ру кра ља 
Алек сан дра. Про сла ви је при су ство ва ло око 60 
чла ни ца, и 11 чла ни ца Удру же ња пен зи о не ра 
СУП Бео град. У име оста лих чла но ва њима су се 
обра ти ли и поже ле ли добро здра вље и сре ћу 
пред сед ник Управ ног одбо ра Удру же ња пен зи о-
не ра МУП Срби је, Вла ди мир Алек сић, и пред сед-
ник Удру же ња пен зи о не ра СУП Бео град, Томи-
слав Павло вић.

Про сла ви су при су ство ва ли и чла но ви УО Удру-
же ња пен зи о не ра МУП Љубо мир Алек сић, Рад ман 
Кујо вић, Гор да на Јеко вић, Ружи ца Бај че тић, пред-
сед ник Над зор ног одбо ра Срђан Илић, секре тар 
Миле та Бал тић, као и пред сед ник Удру же ња пен-
зи о не ра бив шег СМУП, Драг че Дими три је вић.

Овим лепим пово дом орга ни зо ван је и при го дан 
кок тел, а уз музи ку орке стра „Мелем” дуго се игра ло 
и пева ло, и дру жи ло у при јат ном рас по ло же њу.

На кра ју, изра зи мо свим жена ма ово га све-
та пуну захвал ност, пошто ва ње и дивљeње и 
пожeлимо им здрављe, срeћу и мно го радо сти.

Миле та Бал тић

Већ осму годи ну, сва ког 6. мар та, Актив жена 
Удру же ња пен зи о не ра Вели ке Пла не орга-
ни зу је у пен зи о нер ском Кафе клу бу изло-

жбу хекла них, штри ка них, везе них и тка них руч-
них радо ва. Поред дома ће ради но сти, увек је ту и 
швед ски сто пре пун разних кола ча: пусли ца, сал-
чи ћа, пољуп чи ћа, штру дли, те дру го послу же ње 
за госте и дома ће.

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра општи не 
Вели ка Пла на, Мио драг Мило са вље вић, поздра-
вио је при сут не и чести тао 8. март свим дама ма у 
овој општи ни, а посеб но чла ни ца ма Акти ва жена. 
Мило са вље вић је иста као да му је посеб на част 
и задо вољ ство да поздра ви пред сед ни ка Саве-
за пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре ју Сави ћа, 
савет ни ка пред сед ни ка САПЕНС-а, Мом чи ла Вук-
са но ви ћа, као и пред сед ни ка Општин ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра Сме де рев ске Палан ке, Сло бо-
да на Пан ти ћа. Први човек пла њан ских пен зи о не-
ра поздра вио је и пред сед ни ка општи не Стра хи-
њу Паве шко ви ћа и захва лио на 100 каран фи ла за 
леп ши пол и 50 чоко ла да за децу из Пред школ ске 
уста но ве „Деч је цар ство“.

Ина че „Деч је цар ство“ годи на ма при су ству је 
овој све ча но сти, те захвал ност иде и дирек тор-
ки ПУ Маји Стар че вић, као и вас пи та чи ма који су 
дове ли децу у Удру же ње, иста као је Мило са вље-
вић, који је поздра вио и Зла та на Кору но ви ћа из 

Црве ног крста и Зора на Сте фа но ви ћа из Орга ни-
за ци је сле пих и сла бо ви дих.

Пред сед ни к Саве за пен зи о не ра Срби је, Андре-
ја Савић, чести тао је пра зник свим дама ма општи-
не Вели ка Пла на, рекав ши да је то удру же ње пен-
зи о не ра јед но од успе шних у саста ву Саве за пен-
зи о не ра Срби је.

У про гра му који је усле дио насту пи ла је хор ска 
сек ци ја која је изве ла песму у част 8. мар та, чији је 
ком по зи тор песник Мио драг Мика Мило са вље-
вић. Изло жбу је оби шло око 150 посе ти ла ца.

М. Мило са вље вић

ПИРОТ СКЕ ПЕН ЗИ О НЕР КЕ 
ПЕСМОМ И ИГРОМ  
ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛЕ ДАН ЖЕНА

Веселодо
касноуноћ

Не пам ти се заи ста да је 
тако весе ло и раз дра га но 
било и да је у толи ком бро ју 
икад био обе ле жен Међу на-
род ни дан жена у Град ској 
орга ни за ци ји пен зи о не ра 
Пирот као ове годи не. Било 
је 70 жена, што је чини ло 
80 одсто од укуп ног бро ја 
гости ју.

Како само зна и уме да 
при пре ми и орга ни зу је про-
сла ву, ова пен зи о нер ска 
орга ни за ци ја зади ви ла је 
све при сут не у хоте лу ,,Дија-
на” код Пиро та. Пре ма речи-
ма пред сед ни ка ГОП Пирот, 
Јова на Нико ли ћа, то је било 
до сада орга ни за циј ски 
неви ђе но. И саме чла ни це су 
све изне на ди ле сво јим анга-
жо ва њем: Зори ца Милић, 
Бра ни сла ва Голу бо вић, Мир-
ја на Цолић, Олги ца Пет ко-
вић и Гра на Ран чић, сва ка на 
свој начин допри не ла је ова-
ко лепој орга ни за ци ји про-
сла ве Дана жена, рекао је 
вео ма задо вољ ни Нико лић. 
Сва ка од при сут них жена 
доби ла је и букет каран фи ла.

Даме и они мало број ни 
мушкар ци су, не маре ћи за 
годи не, уз зву ке хар мо ни-
ке и музи ке ужи во, игра ли и 
пева ли, били неу мор ни. Јед-
но став но, забо ра ви ли су на 
сво је сва ко днев не про бле ме. 
Мира Мин чић, Љиља на Ђор-
ђе вић, Суза на Весе ли но вић и 
Вера Ста ме но вић су нам као 
,,из топа” углас рекле: „Било је 
лепо, пре ле по. Дола зи мо на 
овај дан редов но да га опу-
ште но, песмом и игром, обе-
ле жи мо”.

Сте во Пана ки јев ски

ДЕЧ ЈЕ ЦАР СТВО У УДРУ ЖЕ ЊУ ПЕН ЗИ О НЕ РА ВЕЛИ КЕ ПЛА НЕ

Тра ди ци о нал на изло жба
и дру же ње

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА МУП СРБИ ЈЕ 8. МАРТ ПРО СЛА ВИ ЛО СВЕ ЧА НО

Жене – тeмeљ љуба ви, пажњe и подршк e

Сле ва наде сно: пред сед ник ОО пен зи о не ра  
Сме де рев ске Палан ке, Сло бо дан Пан тић,  
пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, Андре ја 
Савић и пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
Вели ка Пла на, Мио драг Мило са вље вић
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Б. Г., Деси ми ро вац: Чула сам да роди тељ који негу је инва-
лид но дете има пра во на ста ро сну или пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју кад напу ни 60 годи на ако је дете сто одсто 

инва лид. Је ли то тач но?

?Г. В., Кур шу мли ја: Од пре неде љу дана сам и зва нич но пен-
зи о нер. У реше њу које сам добио од Фон да ПИО пише да 
није конач но. Чуо сам да посто је при вре ме на и конач на 

реше ња али молим вас да ми раз ја сни те да ли смо ми у лоши-
јем поло жа ју од оних који одмах доби ју конач но реше ње.?К. В., Бео град: Имам при ват ну рад њу (и ста тус пред у зет-

ни ка) и ове годи не идем у ста ро сну пен зи ју. Да ли морам 
да одја вим рад њу?

?Ј. Б., Бато чи на: Сестра и ја смо наслед ни це оца који је пре-
ми нуо пре два месе ца. Оста вин ски посту пак је покре нут 
али нам је нотар тра жио и потвр ду о неис пла ће ним пен-

зи ја ма. Где и како се доби ја та потвр да?

?Д. Г., Пре љи на: Као после ди ца дија бе те са ми је утвр ђе-
но теле сно оште ће ње у виси ни 80 про це на та. После тога 
ми се ста ње још погор ша ло и морао сам да будем опе ри-

сан. Да ли због погор ша ња здрав стве ног ста ња имам пра во на 
понов но утвр ђи ва ње сте пе на теле сног оште ће ња и да ли тре-
ба да под не сем нови зах тев?

?К. М., Ста ра Пазо ва: Моја мај ка има 55 годи на и при ма 
накна ду за туђу негу и помоћ. Брат сад хоће да је запо сли 
у сво јој фир ми. Да ли је то могу ће.

Нега инва лид ног дете та и 
пра во на пен зи ју

При вре ме но и конач но реше ње
Пра во пред у зет ни ка на
ста ро сну пен зи ју

Потвр да о неис пла ће ним пен зи ја ма

Сте пен теле сног оште ће ња

Осо бе са ТНП могу да се запо сле

Одго вор: Инфор ма ци ја коју 
сте чули се одно си на про пи-
се Зако на о соци јал ној зашти-
ти. Наи ме, један од роди те ља 
који није у рад ном одно су а 
који нај ма ње 15 годи на непо-
сред но негу је сво је дете које 
је оства ри ло пра во на уве ћа-
ни дода так за помоћ и негу 
дру гог лица, има пра во на 
посеб ну нов ча ну накна ду у 
виду дожи вот ног месеч ног 
нов ча ног при ма ња. Уко ли ко 
роди тељ није кори сник пен-

зи је, ово пра во може да оства-
ри када навр ши општи ста ро-
сни услов за пен зи ју пре ма 
про пи си ма о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу. Ако 
роди тељ оства ри пра во на 
пен зи ју након сти ца ња пра ва 
на посеб ну нов ча ну накна ду, 
има пра во да бира изме ђу сво-
је пен зи је и посеб не нов ча не 
накна де. Детаљ ни је инфор ма-
ци је у вези са оства ри ва њем 
овог пра ва може те доби ти у 
цен тру за соци јал ни рад.

Одго вор: То што је реше ње 
којим Вам је при зна то пра во 
при вре ме но не зна чи да је пра-
во на пен зи ју вре мен ски огра-
ни че но. Испла та пен зи је се не 
дово ди у пита ње и врши се по 
при вре ме ном реше њу све док 
се не стек ну усло ви да се новим 
реше њем одлу чи о конач ном 
изно су пен зи је.

При вре ме но реше ње се 
доно си ако су испу ње ни усло ви 
за оства ри ва ње пра ва на пен зи-
ју, али се на осно ву чиње ни ца и 
пода та ка утвр ђе них у матич ној 
еви ден ци ји не може одлу чи ти о 
конач ном изно су пен зи је.

При вре ме ним реше њем се 
одре ђу је акон та тив ни износ 
пен зи је који се испла ћу је кори-
сни ку и који се ускла ђу је на 
начин пред ви ђен за ускла ђи-

ва ње пен зи ја. У обра зло же њу 
реше ња се увек наво де раз ло-
зи због којих није било могу-
ће доне ти конач но реше ње и 
одре ди ти кона чан износ пен-
зи је.

Након утвр ђи ва ња недо ста-
ју ћих чиње ни ца и пода та ка, 
при вре ме но реше ње се, по 
слу жбе ној дужно сти, заме њу-
је реше њем којим се одре ђу је 
кона чан износ пен зи је и то од 
дана утвр ђи ва ња пра ва на пен-
зи ју по при вре ме ном реше њу.

Ако у року од три годи не од 
дана пра во сна жно сти при вре-
ме ног реше ња нису утвр ђе не 
недо ста ју ће чиње ни це и пода-
ци, акон та тив ни износ пен зи-
је поста је кона чан, о чему се 
доно си реше ње по слу жбе ној 
дужно сти.

Одго вор: Пре ма Зако ну о 
ПИО, пред у зет ник који жели да 
наста ви да оба вља само стал ну 
делат ност и после оства ри ва ња 
пра ва на ста ро сну пен зи ју, нема 
оба ве зу да одја вљу је рад њу из 

при вред ног реги стра и пре ки да 
оси гу ра ње. Уз зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на пен зи ју тре ба да 
доста ви те уве ре ње о оба вља њу 
пред у зет нич ке делат но сти од 
Аген ци је за при вред не реги стре.

Одго вор: Потвр ду о неис пла-
ће ним пен зи ја ма за потре бе оста-
вин ског поступ ка изда је фили-
ја ла Фон да ПИО која је врши ла 
испла ту пен зи је. Не посто ји обра-
зац зах те ва, већ зах тев може те да 
напи ше те у сло бод ној фор ми и да 
га пре да те на шал те ру над ле жне 
орга ни за ци о не једи ни це Фон-
да (шал те ри раде сва ког рад ног 
дана од 8 до 15 часо ва), а потвр да 
ће бити посла та на адре су под-
но си о ца зах те ва. Од доку мен та-
ци је је потреб на копи ја изво да 
из матич не књи ге умр лих и лич-

на кар та под но си о ца зах те ва на 
увид.

Уко ли ко нисте у могућ но сти 
да дође те у фили ја лу, може-
те упу ти ти зах тев за изда ва ње 
потвр де о неис пла ће ним пен-
зи ја ма и поштом на адре су над-
ле жне фили ја ле Фон да ПИО.

У слу ча ју да вам је потвр да 
хит но потреб на (ако је већ зака-
за но рочи ште) посто ји могућ-
ност да се обра ти те директ но 
слу жби за испла ту пен зи ја у 
над ле жној фили ја ли и да доби-
је те потвр ду истог дана.

Одго вор: Да би се утвр ди ло 
да ли код Вас посто ји виши сте-
пен теле сног оште ће ња, тре-
ба ло би да са новом меди цин-
ском доку мен та ци јом поно во 
под не се те зах тев за утвр ђи ва-
ње про цен та теле сног оште-

ће ња. На осно ву пре гле да и 
меди цин ске доку мен та ци је, 
лекар ска коми си ја ће утвр-
ди ти да ли је због погор ша ња 
здрав стве ног ста ња дошло и 
до про ме на у сте пе ну теле сног 
оште ће ња.

Одго вор: Потре ба за помо ћи 
и негом дру гог лица не мора да 
зна чи да је код те осо бе настао 
и пот пу ни губи так рад не спо-
соб но сти, одно сно да је она 
пот пу но и трај но неспо соб на 
за рад. Из наве де ног про из ла зи 
да осо бе код којих је утвр ђе на 

потре ба за помоћ и негом дру-
гог лица, као и осо бе са теле-
сним оште ће њи ма, могу да буду 
при ја вље не на оси гу ра ње и да 
буду рад но анга жо ва не, у мери 
у којој им то дозво ља ва при ро-
да обо ље ња и тежи на повре де 
или боле сти.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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примери за углед

И ове годи не Удру же ње пен зи о не ра из 
Баји не Баште орга ни зо ва ло је осмо мар тов-
ску заба ву за сво је чла ни це. У ресто ра ну 
„Мило шев конак” оку пи ло се 160 пен зи о-
нер ки и пен зи о не ра из Баји не Баште, Бра-
тун ца, Звор ни ка, Сре бре ни це и Ске ла на. 
При сут не је поздра вио Недељ ко Ракић, 
пред сед ник баји но ба штан ског Удру же-
ња пен зи о не ра, који је под се тио на зна чај 
Међу на род ног дана жена и позвао сарад-
ни ке да пен зи о нер ка ма уру че цве ће. Лепој 
атмос фе ри допри не ла је и добра музи ка, 
што је стан дард када је ово удру же ње пен-
зи о не ра у пита њу.

– Про ве ли смо див но вече. Било је баш 
весе ло. Дошла сам са осмо чла ном гру пом из 
Ске ла на. На дру же ња која орга ни зу ју пен зи-
о не ри из Баји не Баште идем послед ње три 
годи не – рекла је Миле на Сте ва но вић.

Из Звор ни ка је при сти гло 20 пред став ни-
ка тре ћег доба.

– Редов но дола зи мо на дру же ње у Баји-
ну Башту. Сва ки пут се вра ти мо задо вољ ни. 
Посеб но бих похва ли ла дома ћи на што се 

побри нуо да нам покло не по каран-
фил – нагла си ла је Звор ни чан ка 
Јован ка Ката но вић.

Задо вољ на је ово го ди шњом про-
сла вом и Мили ца Три шић из Баји не 
Баште.

– Оду век сам воле ла дру же ња која 
су се сво је вре ме но орга ни зо ва ла у 
„Лами на ту” где сам про ве ла већи део 
рад ног века. Захва љу ју ћи актив но сти 
нашег удру же ња и број ним изле ти-
ма оби шла сам мно га места у Срби-
ји. Желим да похва лим руко вод ство 
нашег удру же ња, на челу са пред сед-
ни ком Неђом Раки ћем, и пред сед ни-

ком Коми си је за тури зам и дру штве ни рад, 
Мићом Ста ме ни ћем, за одлич ну орга ни-
за ци ју осмо мар тов ске заба ве – иста кла је 
Мили ца Три шић. М. Андрић

Уша ра, Кика, сува ча и тера ко та само 
су нека од обе леж ја гра да на севе ро-
и сто ку Бана та, којим су сом бор ски 

пен зи о не ри, кра јем фебру а ра, отво ри ли 
ово го ди шњу сезо ну путо ва ња. Иако изу-
зет но хла дан, тај два де се ти фебру ар ски 
дан је иско ри шћен и за посе ту Град ском 
удру же њу пен зи о не ра Кикин да где је Сом-
бор ци ма при ре ђе на топла добро до шли ца, 
након чега је усле ди ла шет ња са локал ним 
води чем кроз нека да шњи аустро у гар ски 
„диштрик”, који је током веко ва пре ра стао у 
склад ну варош музеј ских ком плек са и оча-
ра ва ју ће укло пље них архи тек тон ских сти-
ло ва јав них обје ка та.

Фасци ни ра ни бога тим архи тек тон ским 
насле ђем, али и исто риј ским збир ка ма и 
спо ме ни ци ма кул ту ре, на хлад но ћу су сви 
забо ра ви ли зао ку пље ни при чом, леген-
да ма и исто риј ским чиње ни ца ма, као и 
пажљи вим избо ром кадро ва и обје ка та за 
фото гра фи са ње које ће мемо ри са ти као 
дра гу успо ме ну.

А тога је било напре тек: од јата једин-
ки сова начич ка них у кро шња ма дрве ћа у 
цен тру гра да, по чему је Кикин да позна-
та широм Евро пе, пре ко једин стве ног 
мли на, збир ке скулп ту ра од тера ко те, до 
маму ти це Кике ста ре пола мили о на годи-
на. Јед ном реч ју, све набро ја но је оста-
ви ло сна жан ути сак, а оста ла је недо у ми-

ца који лока ли тет је зау зео побед нич ко 
место.

Маму ти ца Кика, откри ве на пре гото-
во три деце ни је, нашла је сво је окри ље у 
згра ди нека да шњег Маги стра та, дана шњег 
Народ ног музе ја. Висо ка 4,7 мета ра, дуга 
око седам и са кљо ва ма од 3,5 метра, она је 
једин ствен архе о ло шки екс по нат у све ту.

И нај бо ље сачу ва на сува ча у чита вој 
Евро пи и данас изне на ђу је сво јим изгле-
дом, па чак и функ ци о нал но шћу, као да ће 
сва ког тре нут ка под њен кров мли нар да 
упрег не коње у точак како би се самле ла 
пше ни ца.

А до зала ска сун ца тог хлад ног фебру ар-
ског дана оста ло је вре ме на и за оби ла зак 
про сто ра вајар ске коло ни је „Тера” у коју се 
сли ва ју умет ни ци из целог све та, ства ра ју-
ћи мону мен тал на дела у гли ни чија виси на 
нека да пре ла зи и чети ри метра а која се 
пеку у једин стве ној на све ту пећи огром них 
габа ри та.

Како је дан био кра так и за посе ту музеј-
ској збир ци скулп ту ра и пред ме та од тера-
ко те, јави ла се иде ја о поврат ку Кикин ди 
негде у сеп тем бру, можда баш на чуве не 
Дане луда је.

Иван ка Огња нов

СОМ БОР СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ПОСЕ ТИ ЛИ КИКИН ДУ

Град тера ко те оду ше вио
зна ме ни то сти ма

Маму ти ца Кика је једин ствен 
архе о ло шки екс по нат у све ту

Пен зи о не ри испред Град ске
куће у Кикин ди

Осмо мар тов ска заба ва оправ да ла оче ки ва ња

ЈОШ ЈЕД НО ДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА БАЈИ НЕ БАШТЕ

Пен зи о нер ке про сла ви ле пра зник
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Зна ње је као зама јац. Што га више кори сти мо, све је сјај ни је.
Неки ма је савест мир на. Уоп ште је не кори сте!
Сво ју прља ву про шлост однео је на хемиј ско чишће ње.
Сла би смо уче ни ци. Про шлост ника ко да нас нау чи паме ти!
Пока зао је сво је пра во лице. Маска му се изли за ла!
Неча сни људи не мора ју да вра ћа ју дуг части!

Душан Стар че вић

Доско ци
Нај буч ни ји су они који ма смо шапу та ли у шко ли.
Ветре ња ча и пол трон увек зна ју с које стра не ветар дува.
Није ни богу лако. Он све види.
Овде се за сва ким коњем диже пра ши на. Такви су нам путе ви.
Живе ћи у про шло сти, про пу сти ли смо будућ ност.
Делим ваше мишље ње. По дру штве ним мре жа ма.

Раде Ђер го вић

Штед ња
Сишао сам с ума. Пла шим се виси не.
Ште дим на тро шко ви ма живо та. Живим од илу зи ја.
И про дав ци магле су пред бан крот ством. Магле све више, а 

купа ца све мање.
Паме тан. Пузе ћи нај лак ше се успра ви.
Пасти с коња на магар ца није тако стра шно. Стра шно је ако 

лупи мо на земљу.
Нава ли ли су са свих стра на. Морао сам да се пову чем у себе.

Мили ца Јев тић

Вре ме
Про шлост нам се вра ћа, а никад није ни оти шла.
Чека мо наше вре ме и живот про ђе.
Више узи мам него што дајем, за кри ти ку не хајем.
Уве ли смо капи та ли зам, недо ста је нам капи тал.
Увек се поде сим на дво лич но пона ша ње.
Пли так џеп нико неће да опе ри ше.

Радо мир Ста ној ко вић

При ти сак
Пре жи вео сам нај те жи удес. Пре га зи ло ме вре ме.
Ђаво ми не да мира. Он никад није за дого вор.
Не дижем гла ву од посла, него само руке.
Отка ко не радим на себи, сви кажу да сам нерад ник.
У све му смо попу сти ли. Једи но при ти сак нам се диже.
Нико не воли сво ју ста рост, а сви жале за ста рим добрим вре ме-

ном.
Милен Мили во је вић

– да је Кон гре сна библи о те ка у 

– да су нај по све ће ни ји чита о ци Аме ри-

Кра љев ства, са више од 170 мили о на арти ка ла и 1,75 мили о-

ста нов ник САД про чи та око 17 књи га за годи ну дана, а у 

на посе ти ла ца, а тре ћа Руска држав на библи о те ка у Москви 

Инди ји 16 књи га. Тре ћа на обе ове листе је Вели ка Бри та ни ја.

коју посе ти око пола мили о на људи годи шње, а рас по ла же 

са 126,1 мили он пред ме та.

Вашинг то ну, осно ва на 1800, са сво јих 

кан ци? Они у чита њу про ве ду у про се ку 

178 мили о на пред ме та и 1.350 кило ме-

седам сати недељ но, одно сно, ско ро 357 

та ра поли ца за књи ге, нај ве ћа библи о-

сати годи шње. На дру гом месту су Индиј-

те ка на све ту? Годи шње има 1,9 мили о на посе ти ла ца, а буџет 

ци који чита ју само пет мину та мање 

библи о те ке је ско ро 839 мили о на дола ра. Дру га је Бри тан ска 

недељ но. Ове две држа ве су на воде ћим 

библи о те ка у Лон до ну, наци о нал на библи о те ка Ује ди ње ног 

мести ма и по бро ју про чи та них књи га годи шње: про се чан 

лог висо ка цена тих садр жа ја.

Поло ви на годи шње про да је књи га у Ката ло ни ји веза на је за 

– да нај ви ше библи о те ка на све ту у 

– да су, пре ма пода ци ма из јану а ра 

– да се Свет ски дан књи ге и 

одно су на број ста нов ни ка има Сло вач-

ове годи не, Вијет нам и Кина нај бо ље 

аутор ских пра ва од 1995. годи-

ка? Ова земља на 100.000 ста нов ни ка 

ран ги ра не земље када су у пита њу 

не обе ле жа ва сва ког 23. апри-

има чак 138 библи о те ка, а сле де је запад-

кори сни ци е-књи га? Да чита елек трон ске књи ге наве ло је 

ла? Поре кло овог дату ма води 

но па ци фич ка држа ва Палау са 113 и Фин ска са 110 библи о-

47 одсто испи та ни ка из Вијет на ма, као и 45 одсто из Кине. 

из Шпа ни је, где се он обе ле жа ва још од 1923. у част писца 

те ка. Нај ма ње библи о те ка има ју Сома ли ја – 0,01 библи о те ку 

Чудан слу чај је Јапан, где су раз ви је ни први е-чита чи, али, 

Миге ла де Сер ван те са који је умро на тај дан. У Ката ло ни ји 

на 100.000 ста нов ни ка, и Јемен са 0,02 библи о те ке.

пара док сал но, цело куп но тржи ште диги тал них књи га ника-

је и део про сла ве дана Св. Ђор ђа када по тра ди ци ји мушкар-

овај пери од у коме се раз ме ни више од 400.000 књи га и око 

да се није заи ста висо ко раз ви ло. Прет по ста вља се да је раз-

ци воље ним жена ма доно се руже, а оне узвра ћа ју књи гом. 

чети ри мили о на ружа.

Љубав је бри га за дру гог 
и када смо љути.
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